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YBon

Hacrosmara mumiaomua paboTa € mMOCBEeTEHA HA BBIIPOCA 33 Ch-
IECTBYBAHE U IPECMATAHE HA MOJIOMKUTEIHO OIPENCICHU PEIleHUA Ha
CHEIMAJHA MATPUYHM ypPaBHEHUA. BCAKO €mHO OT TAX MOKE 13 Ce
pa3riexna KaTo Moau¢ukanusa Ha ypaBHeHumero X + A*X 1A =1, no
KOETO Ce CTUra IpU pelmaBaHe HAa HAKOUW 33JaYU OT IudepeHIraTH-
T€ ypaBHEHUs , TEOPUs Ha YINPaBJIEHUETO, KBAHTOBATa MEXaHUKa U
Op. 3a BCAKO OT yPABHEHUATA, pa3riemaHyd B AUIJIOMHATA pabora ca
GopMyIMpaHu U NOKA3aHU TEOPEMU, BKIIOUBAINM HEOOXoquMmu u/miau
OOCTATHLYHM YCJOBUA 33 CbHINECTBYBAaHE HA IIOJOKUTEIHO OIpenese-
Hu pemenusd./JlokaszareacrBara ca M3JI0;KEHN B CTUJIA HA M3MOJI3BAHATA
aureparypa. llpennokenn m 060OCHOBaHM Ca UTEPAIMMOHHN METOIU 33
npecMsTaHe Ha Te3u pemenus. llomyuenu ca omenku 3a rpemkuTe. B
MOJKPeNa Ha TEOPETUYHUA MaTePUAJ Ca HAIPABEHU YUCJIECHU €KCIIEPU-
MEHTU PEe3yJTATUTE, OT KOUTO Ca IPEACTABEHM BLB BUI HA Tabiunwu,
IIOMECTEHN B Kpasg Ha BCeku maparpa¢. Aaropurmure 3a 4YMCIEHO
IIpecMsATaHE Ca peaJu3VpaHy Ha €3UK 3a nporpammpane Pascal, karo
CHLOTBETHUTE IPOrpaMy Ca 3aMMCAHM HA HPUIOKEHATa KbM IUILIOM-
Hara pabora muckera.

IunnomuaTa pabora e pa3neneHa Ha nmaparpagu, KaTo BCEKU €IUH
OT TAX € IOCBETEH Ha OTHEJHO ypaBHEHUE.

B naparpad 1 ypasueruero X + A*X 1A = Q e uzyueno upes usc-
JenBaHe CBOMCTBATAa HAa CHOTBETCTBAINATA My MATPUYHO-3HAUYHA (PYH-
kuma.OT onucanuTe B [5] ABa UTEPANMOHHM METONA € BUIHO, Y€ €IU-
HUAT OT TAX KJOHU KbM HAM-MAJKOTO, & APYIUAT KbM HaR-TOJIAMOTO
pelleHre Ha yPaBHEHUETO.

B maparpa¢u 2 u 3 ca pa3riaenaHu CbOTBETHO ypaBHeHUATA X —
A X TA=Qu A*X'A - X = Qu3cnensanu B [3]. Anantupas e aJ-
ropurbMa OT [5], Upe3 KONTO Te3u ypaBHEHUs MOraT I3 Ce CBEIAT MO0
IO-IIPOCT Ciaydai,kbaero Q =1 u A e obparuma.

[Maparpad 4 e mocseren Ha ypasHenmero X + A*X2A = I, xaro
3a HEro ca IPEeNJOKeHM OBa Pa3iudHu urepanuoHHu nponeca.llnpsu-
AT OT TAX e onmcaH B [4],a BropusaT e HOBOpa3paboren. Hamnpasenure



YNCJEHU €KCIEePUMEHTH MOKAa3BaT, Y€ BUHATIU PEIICeHUETO IIOJyUYeHO OT
eIVHUA MPOIEC € MO-MaJKO OT TOBA, IO BTOPUA.

B maparpa¢u 5 m 6 ca pasrienaHM CbHOTBETHO HEUW3CJIEIBAHUTE
ypaBuaerus X — A*X 24 = u A*X2A - X = 1. 3a mopsBoTo ca
INOKA3aHW [IBE TEOPEMU 33 CXOAMMOCT B 3aBUCHMMOCT OT CTOMHOCTTA
Ha HAYAJHOTO NPUOMILKEHNEe, a 3a BTOPOTO € IIOCOYEH UTEePaIMOHEH
IIpOIleC 3a HaMUpaHe pelleHre U ca AO0Ka3aHU HeoOXOAuMU yCJIOBUS 34
CHIMECTBYBAHETO MY.

Hagkpasa Oux mckaa ma m3KasKa CBOsATA 0OJIATOMAAPHOCT KbM HAYU-
HUA CcU pbKOoBOomuTen mpod. a.M. Mwuako IleTkoB 3a Oka3aHOTO Cb-
nencTBue, Ipyu pa3paboTBAHETO HA TEOPETUUYHATA YACT U PeaJu3upa-
HETO HA NPOrPAMUTE 34 UMCJIEHN eKCIEPVMEHTU, a CbINO TaKa M HA
IIOJIK. MH:K. OIT. HOKTOP Benmnecnas Munnes 3a cbhbBeTuTe IIpU pemaKTH-
paHeTo.



B1Benenue

B munaomuaaTta paboTa ca M3MOJA3BAHM CJIEIHUTE OINPENEJICHN,03-
HAUYCHUS I TCOPEMU.

Onpenenenue 1. (C A* we osnauasame cnpeznamama Ha MaAMPU-
uama A.

C mpyru nymu 3HaKa * 03HAUaBa KOMILJIEKCHA CIIPETHATOCT U TPAaH-
CIIOHMPAHOCT , B3€TU B TIPOM3BOJIEH peJ T.e., ako A* = (aj;); A = (ajj),
TO Cl;!(j = C_Lji

Onpenenenue 2. FEodna xeadpammua mampuya A e neocobena, axo
detA #£ 0.

Omnpenenenue 3. Axo A e xeadpamma mampuua u A = A*, mo A
ce napuya Epmumosa.

B caemsamuTe onpeneneHua ce mM3noJa3Ba goOpe MO3HATOTO CKa-
JIAPHO MpOU3BEAeHNE B EBKIMIOBO MPOCTPAHCTBO,a MMEHHO aKO T , Y

e C", 1o
n
<$7 y> = Z TiYi,
i=1
Omnpenenenue 4. Mampuyama A e nosowcumearno onpedenena,
axo A e Epmumosa u (Az,z) > 0 3a ecaxo x # 0.
Omnpenenenme 5.  Osnauenuemo X > Y smawu, we mampuyama

X —Y e noaoxcumearno onpeodenena.

Onpenenenue 6. Keadpamnama mampuya A ce napuia HOPpMarHa
mampuua, axo AA* = A*A.

Ounpenenenme 7. Yucaomo r(A) = mazg|As| ce napuua cnexmpa-
aen paduyc na mampuyama A, xksdemo \s ca cobcmeenume cmotnocmu
Ha mampuyama A.

Ounpenesenne 8. Yucaomo ||A|| = /A1 ce mapuna cnexmpan-
Ha HOpMa Ha mampuyama A, ksdemo A\ e maxcumasnama cobecmeena
cmotinocm na mampuyama AA*.

Onpenesnenue 9.

[Alleo = miaXZ |aij|.
j

Teopema 1. Axo A e n X n mampuya, mo r(A) < || 4]



JloxazareacrBo. Heka ||A|| = ¢ n A e mpomssBosna cobGcrBeHaA
cronnoct Ha A. Pasraexname B = e

Hexka ¢ p o3naumm cobcrBeHUTE cToHOCTU Ha Marpunara B. To-
raBa

B A
Ca+e’

L
Nmawme, ue
14 _ o
a+e a+e
Caenmosarenno, B¥ — 0, k — 0o, xoero osmauasa, ue r(B) < 1,

T.e. |p| <1 3a Bcsiko p.
[Tonyunxme ,ue

13| = <1

A <1l VA
a+e¢
Al < a+e.

Caen rpannuen npexon € — 0 mosyuyasame
Al <a,
r(A4) <Al
Teopema 2. Axo A = (a;j) e n X n mampuya v A > 0, mo
arr -.. ag
An—k+1 = ( " )
Apk .. Qpp
€ CoUL0 NoAOACUMEAHO onpedeaena mampuya 3a k=1,...,n — 1.
JloxkazarTesictBo. Hexka

0 Ap—1 ug )
— ccm, y#£0, A= (Y |
v ( ) > Y # < Uy, An—k—H

Acuo e, ue A,,_+1 e Epmurosa 3amoro A e Epmurosa. Torasa

Ap—1 uy ) ( 0 > ( ULY )
Az = ,
N ( u;; An—k+1 Yy An—k’+1y

<A$7$> = <An—k+1yay> > 0.



CaenmoBarenno, A,_ji1 € IOJOKUTEIHO OIIPENEICHA.
Teopema 3. Axoe*CeP' — 0 nput — 0o u cswecmeysa fooo etCePt dt,
mo

X = —/ eAtCebt dt
0

e pewenue na ypasnwenuemo AX + XB = C.
JlokazaresictBo. Pasriexname nudpepeHInaJIHOTO ypaBHEHUE

X =AX+XB
¢ maugamno ycaosue X (0) = C. Hexa X = e'CeP! 1orama
X = AetCePt + el'CeP'B = AX + XB.

WNuaTerpupame nocienHoTO PaBEHCTBO

/ )z'dt:A/ eAtCeBtdt—i—/ etcePldt B,
0 0 0
XW:A/)Xﬁ+/ Xdt B,
0 0

O—C:A/‘Xﬁ+/ Xdt B,
0 0

CzA(—/OOOX'dt) - (—/OOOX'dt> B.

CaenmoBaTenno,
0
X = —/ e CePldt
0
e pemHue Ha ypasHenuero AX + XB = C.
Caencrsue. Axo e 4Ce ™' — 0 npu t — oo u cswecmsysa

fooo e AtCe Pt dt, mo

X :/ e ACe Bt dt
0

e pewenue na ypasnwenuemo AX + XB = C.
Jloka3aTeJsicTBO. Y MHO:kKaBame ¢ —I ypaBHEHUETO

AX +XB=C.



[TonyuaBame
(-A)X +X(—B) =—-C.

IlocaemnoTo ypaBHEeHME MMa peEIMIEHNe

X = —/ e (=C)e P! dt,
0

X :/ e~ AtCeBt dt
0

e pemenue Ha ypasuenumero AX + XB = C.
Teopema 4. Axo A >0, mo e " — 0 npu t — co.
JlokazarescrBo. Pasriexname nudpepeHINaJIHOTO ypaBHEHUE

Tz = —Ax.

To uma pemenue z = e 4*C, Tnit kato A > 0, To cvmectByBa T -
YHUTAPHA MaTPUILA:

A=T*DT,
kbaero D = diag(dyy,...,dn), di; > 0. Torasa

t=-T"DTx
IV OIIe

T =—DTx.
I[Tonarame Tx = y u monyuaBame y = —Dy, T.e.

Y1 = —dnuy

Yn = —dnnYn
CaenoBaTeaHo,

yp = e~lc

Yn = e_d""tcn

Twoit kato d;; > 0 3a Bcaro ¢, To e %ite;, -0 ¢ — oo.
CnemoBarenso, y — 0 mpu t — oo. Ot y = Tz, nomyuaBame, ue
z— 0 opu t — oo T.e. e A = 0 opu t = co.
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Caencreue. Axo A,B,C >0, mo e Ce P = 0 npu t — 0.
Teopema 5. Axo0< A< B, mo A~ > B~ L.
JloxkazaTesicTBO. 3HaeM, Ye ChLIIeCTBYBa YHUTAapHaA Marpuna U :

U*AU = L = diag(Ay, ..., \).
SanucBaMme

VLW*AUVL ' = VLI-WIVIVL = I.

Pasraexname
VL U*BUV L1,
nmocyaenHara € EpmMuroBa Mmarpuna tbhit kato B e Epmurosa.
CaenmoBarenno, cbiecTByBa V - yHUTapHA, TaKaBa de

VLU*BUVL' = VMV*,
V*VL-WU*BUVLYV = M = diag(pu, - . - , pin)-
Axo T* = V*VL-1U* 10
T*AT =1,
T*BT = M = diag(p, ..., ), p; > 0.

Taka moayunxme, ue A = T*T! 1oit kato A < B 1o B— A > 0.
Torasa,

T*(B - AT > 0,
T*BT > T*AT,

M > 1,
wi > 1 Vi,
pit o< 10V,

Mt < T

CaenmosarenHo,
TM™T* < TT
(T—*MT—l)—l < (T_*T_l)_l,
B! < AL



Jlema 1. Axo ypaenenuemo A X + XB=C, A>0,B>0,C >0
uma Epmumoso peuwenue mo moea pewenue e nos0ACUMeAro onpeene-
HO.

JlokazarescrBo. Pasraexname AX + XB = (. Caen cupsrane
nonyuyaBame XA + BX = C. Cnbupame nsere pasencrsa (A + B)X +
X(A+ B) =2C. Marpuniara A+ B e NOJOKUTEIHO ONPENEIEHA, T.€.
ReA(A+ B) > 0 cvmo u 2C > 0. Torasa cnopen reopemara Ha Jlsamy-
HOB X € IIOJIOKMTEJIHO OIIpenesieHa.

Teopema 7. Axo0< A< B, mo VA < VB.
Jora3zarencrBo. OueBugno
VA(WB - VA)+ (VB -VAVB=B- A
Toit kato B— A > 0,v/A > 0,v/B > 0 to VB — VA e Epuurosa.

Torasa cmopen gema 1 nmame, ue
(VB —VA) >0,
VB > VA.

IlokazarencTBara HA TeopeMu 8 1 9 ca M3JI0KEHN CHOTBETHO B [2]
u [1].

Teopema 8. Hexa A e nenpexscham auneen onepamop e Xunabep-
moeo npocmparncmeo H.Tozaea

H = Ker(A) ® Im(A").
Teopema 9. Axo 3a peduyama { Xy} e usnsaneno,ue
Ay =AT > Ay =AT > ... > A=Al >... > A= AT,

mo M € WOoO0TULG.
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§1. Ypasaermero X + A*X 1A =Q

1.1. CBexmaHe KbM CIEIUAJEH CIYyYai
B [5] ca mocouenu Teopemy 3a CHIIECTBYBAaHE HA IOJOKUTEIHO
OIpENEJIEHN PENIEHNA HA MATPUYHOTO YPABHEHUETO

X+ A X TA=Q, (1)

KbIeTo () € IMOJIOKUTEHO OIpeneseHa MaTPUIA.

[Ipemiokenu ca UTEPAIMOHHM METOOM 33 YMCJIEHOTO IPECMATAHE
Ha Te3U pPEIIeHUsd.

3a nenrta ypasHenuero (1) e mpeobpasyBaHO BBB BUI, B KOMNTO
Q =1u A e obparuma. To3u mporec ce OCLINECTBABA UPE3 IOCJIEI0-
BATEJIHO IIOBTAPAHE HA OBE CT'LIKU.

Teopema 1. Hexa ) e noaoacumeano onpedenena. X e peuenue

Ha YpaBHEHUEMO
X+ A X1A=0Q,

_1 _1
moezasa u camo mozasa xozamo Y = Q72X Q72 e pewenue na ypasHeHu-

emo A )
Y+ A'YTA=1, (2)

3 Sl o4l
xsdemo A = Q72 AQ 2.
JlokazarencrBo. Herka X e pemenue Ha ypasrenuero (1). Ywm-
1
HOKaBaMe OTJISABO M OTIACHO ¢ ()72 M mosydaBame

QEXQ+QPAQTIQIXTIQIQTIAQT = 1. (3)
Tlonarame Y = Q2 XQ 2. Cnenosarenro (3) mpuema Buzma
Y + AV 1A =1,

T.e. Y e pemenue Ha (2).

Heka Y e pemenue ua (2). 3amectBame Y u A ¢ Texmure pasHu
7 mosydaBame, ue X e pemenue Ha (1).

Heka pasriemame ypaBHEHUETO

X+AXTA=1, (4)
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KbaeTto A e n X n ocobena marpumna. Axko A = 0 ToraBa ypaBHEHHETO
e TpuUBUAJHO. B mporusen cayuait pasaarame C" KakTo cienBa

C"=KerA® ImA*.

Cworiacao ToBa OPTOI'OHAJHO pPa3JjiaraHe 3allrCBaMe

(0 A (T 0
A‘(o&)"x_<oxJ'

( X sagbmrurenno nMa to3u Bum bt KaTO X |gera = I|kera.) Torasa
ypaBHeHueto (4) ce npeobpa3yBa B ypaBHeHUE 33 X,

Xo4+ A3 X; Ay =1 — ALA;. (5)

[MTom X e monoxkuTeNHO ompeneseHO pemeHue Ha (4) ToraBa u
X5 e momoxkuTenHo ompeneneHo u ciaenosarenno I — A7A; > 0. Ilpw-
narafiku Teopema 1 MoskeMm ma npeobpasysBame ypaBHeHueTo (5) BbB
Brza (4), caMo Ue OT mO-HUCKA pa3MepHOCT. [loBrapsiiku To3u mporec
MHOTOKPATHO INE AOCTUTHEM M0 €IHA OT CJEIHUTE IBE Bb3MOKHOCTMH:

Y pasuenne ot Buna (4) ¢ A =0 , nnu ypasuernue ot Buna (4) c
A HeocobeHa.

Karto pesyarar monyumxme, 4e BCAKO ypaBHEHUE

X+AXTA=Q

MOK€e Ja ce CBele OO0 ypPaBHEHUE OT BUIA

X+AX'A=1,

kbaeTo A e HeocobeHa mMaTpuia.

1.2. Heob6xomyMu u qOCTATBHLYHM yCJIOBUS B TEPMUHUTE HA MAT-
pUYHN (PyHKINU

[Tax B [5] e pasraenano ypasuernuero (1) upe3 anann3upaHe CBOMC-
TBaTa Ha CHOTBETCTBAMIATA MYy MAaTPUYHO3ZHAYHA ()YHKIWI

T(N) =Q+ A+ 11Ax (6)

Ounpenenenmne. Pynxyusma V() ce napuua pezyadpra, akxo couiec-
meyea nowe edna mowka, 8 xosmo detW(\) # 0.
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ITo cBosita cpmuoct det¥(A) e cranmapHa panroHAJIHA (GYHKIUA U
CJIeIOBATEIHO MMa CaMO KpaeH 6poil Touku, 3a xouro det¥(A) = 0 B
caydair, ye ¥ e peryiaspua.

Teopema 2. Hexa () e nosoxwcumenno onpedeaena. Ypasrenuemo
X + A*X'A = Q uma nosoxcumenro onpedeneno peulenue mozaea u
camo moeasa Koeamo V¥ e pezyagprua v Y(A) > 0 sa scuwku A espry edu-
nuunama okpsacrocm. B mosu cayuald V() ce paszaaza ese suda:

T(A) = (G5 +A7'C1)(Co + ACY), (7)

ksdemo detCy # 0 u X = C{Cy e pewenue na (1).
JlokazaresncTtBo. Hexka X > (0 e pemenue.

[Tonarame Cy = X%, Ci = X 2 A rorasa
T(A) = Q+AA+A1A
= X+ AX 1A+ 24+ 27147
= I+ XA X HXT+2X1A)
= (Cr+X71CH(Cy+ \CY).

Caenmosarenno, ¥(\) e monoxurenHo mosayounpeneneHa 3a |A| = 1.
[ITom X e obparuma caensa, de det(Cy+ AC1) # 0 3a || mocrarbunO
maako. Cunenosarenno W(\) e perynspHa.

Heka npeamonoxkum, ye ¥ e peryisapHa U MOJOKUTEIHO MOJIYOII-
penenera 3a |A| = 1. U3BectHo e, ye cbmecrByBa pasinarase Ha V()
BB Buga (7). Ocsen toBa muoxkurena Cy+ AC) moske taka na 6bae
n3bpan, ue na e obparum 3a |A| < 1, t.e. det(Cy+ ACy) # 0 3a |A| < 1.
[Tonarame X = CjCy, xbnero Cy unsa ot pasiaarasero, 1T.k. detCy # 0
caensa, ue X > 0.

Ot (7) e BumHO, ue

Q=CyCo+ CiCy, A"=CiCy, A=CyC.
CaenoBaTenHo,
C; = A*Cy .
3a () momy4yasame:
Q = CiCy+ A*CyIC* A
= X+ A XA,
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r.e. X e pemenue Ha (1).

Mosxe ma ce orbesnesxn, de He BCAKO pasnarane Ha V(\) BLB BuIa
(7) e cebp3ano ¢ pemenne X Ha ypasHenuero (1). Heobxomumo yc-
aosue 3a ToBa e detCy # 0. 3a ma maocTpupaMe TOBa INE PasriefaMe
TpuBuaJHUA npuMmep korato A = 0. B to3u cayuain X = (). Aro pas-
riaename pasnarasero VU(A) = @ = CjCy noaydyaBame, ye DPEUICHUETO
e X = Q. Koraro paznomum ¥()) BB Buma ¥(A) = A1Q2Q2)\ ce
Bk aa, ue Cyp = 0, u ciaemoBaresaHo He moaydaBame pereHneTo X = ()
kaTo B3emeMm C;Cy.

Caensamara TeopeMa OomucBa HapendaTra B MHOKECTBOTO OT pe-
meHus Ha ypaBHenueto (1).

Teopema 3. Hexa X; u Xo ca noaoawcumenno onpedesenu peuie-
nus na ypasnenuemo (1). Hexa p;(A) = Cy + ACy; (i = 1,2) ca ma-
wuea, we U(A) = o;(A"1)*p;i(N),detCo; # 0, C3:Co = X;. IIpu ycaosue,
ue po(N)p1(A)7! e anasumuuna e omeopenus edunuuen xpsz D. Toza-
ea Xo < Xqi. B wacmmocm axo X1 e pewenuemo csomeemcmeau,o Ha
pazaazanemo (7) na ¥(A), 3a xoemo det(Cy + AC1) # 0 3a |A| < 1 mo-
eaea X, e matli-eongmomo pewenue na ypaekwenuemo (1). Oceen mosa
X1, e eduncmeenomo pewenue, 3a koemo X + AA e obpamuma 3a 8cuury
A€ED.

JloxazaresicrBo. Ilonarame

UA) = p2(Ner (M)

OueBn o
T(A) = T(A),
T.€
T(A) = o1(A) @i ().
CaenoBaTeaHo,

(1A oA (N [er (W] 7 =1,
[p2AH et A T (N1 (N) T =1,
UG U =1,



r.e. U()A) e ymmrapra pammonasna Marpmusa ¢yHrmus. CobriacHo
[5] TakaBa (QyHKIWSA HSIMA IONIOCH BBHPXY €AVHUYHATA OKPDBIKHOCT U
TbU KaTO IO YCJIOBUE gpggol_l € aHAJUTUYHA B KPbr C pamuyc R > 1,
3ammcBaMe

UN) =) uN, Al <R
7=0

Torasa o
UATY =D win™
§=0
nMaMme
I = UMYHY*UW
= (Z u;)\j> (Z uj)\J)
j=0 j=0
= Zu’;u]
§=0
B uwactHOCT
UgUp < I

oT
U(A)Sol()\) = Z Uj)\j(C()l + )\CH)
=0
= p2(A) = (Cp2 + ACh2)

ce moJay4yaBa

UpCo1 = Cog.

CaenoBaTeaHo,
Xo = 032002 = CSIUgUoCm < 051001 = X;.

Heka X; e pemenwmero cborBercrBamo Ha pasiaranero (7), 3a
xoero det(Cy+ A\C1) # 0, || < 1. OsmauaBame ¢ ¢r(A) = Cy + ACh.

Crenosatenso, ¢r(\)~! e amamuruuna B D, Taka 3a BCAKO pe-
mere X U CHLOTBeTHUSA My MHOEUTeN p()\) mmame, ge p(N)or(A)™! e

anasuTuuna B D. CaenoBarenno, X < Xj.
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Heka ¢r(A) = Cy + AC; e muOxuTens, 3a roiro det(Cy+ ACh) #
0, |\ < 1. Torasa X = C;Cj
CaenoBarenrno Cp = CO_*X%X% = UlXI%,
U, e yHuTapHa ,3aI0To

Uity = (Cy*X:)(Cy*X:)
= X} (C;Co) ' X}

Coraacao Teopema 2
1
A=C,C = X]U{C,.

[lom U; e yHuTapHa OT HMOCJIEOHOTO PABEHCTBO IIOJYyUYaBaMe

_1

C]_ - UlXL 2A.
CaemnoBaTeano,
1
QOL(/\) = UIXL 2(XL + /\A)

U TaKa ce MOoJIydyaBa, ue

det(X, + AA) #0, |A| < 1.

Heka npemnonoxum, ue X; e apyro pemenue Ha (1), 3a KOeTo

X1+ AA e obpatuma 3a A € D. Tlonarame ¢1(A) = Xlé + /\Xl_%A =
X~2(X; + M) Torasa ¢r(A)p1(AN)! e apammtuasa B D u caemoBaren-
Ho X1 < X;. Ilome:xxke X e mHali-roasamoTo pemenue ciaensa X < Xy,
KOeTO mokKa3Ba, ue X = Xj.

Teopema 4. Hexa A e obpamuma. X e pewenue na

X4+ A X TA=1, (8)
mozasa u camo mozasa kozamo Y = I — X e pewenue

Y+ AYA* =T, (9)
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B wacmmocm axo Yy, e nati-zoagmomo pewenue wa (9) mozasa Xs = 1—-Y7,
e nati-mankomo pewenue na (8). Oceen mosa X, e eduncmeenomo no-
A0ACUMENHO onpedeneno pewenue, 3a xKoemo X + MNA* e obpamuma 3a
|A] > 1.

JlokazarencrBo. Hera X e pemenue Ha (8).

Torasa A*X'A =1 — X. Cnenosarenso,

X t=A"T-X)A™,
X=AI-X)'A

u taka Y = [ — X e pemenne Ha (9).

O6parHOoTO Ce BmKIa 0 Chimua HaumH. Jla orbenexuMm, ue X; <
Xy, TOraBa m CaMO TOTaBa KOraTo Y; > Y9 OTKDLAETO CJIEOBA U BPDH3-
KaTa MexXIy X, 1 Yr.

Cnoopen teopema 3 X; € eIMHCTBEHOTO PeIIeHWE 3a KoeTo Y7 +
AM*=1— X, + AA* e oOparuma 3a Bcuusu A € D.

I — X, 4+ MA* = A X7TA+ NAY =
= A* X7 A+ )\X,).

Caenmosarenno, X, € eMHCTBEHOTO pemenue, 3a koeto A + A X, e 06-
paruma 3a A € D umu exBuBasentHo (A + A71X;)* e obpatuma 3a
|A| > 1,u0

(A+XA1X) = A"+ 271X, = 21X, + AAY)

u Taka X, € eMHCTBEHOTO pelmenue, 3a Koeto X,+AA* e obparuma
3a [A| > 1.

Teopema 5. Hexa Q > 0 u ypasnenuemo X + A*X 1A = Q uma no-
A0AHCUMEAHO onpedeseno pewenue. Tozasa mo npumexncasa Haii-20ATMO
u nati-maako pewenue Xy u Xy csomeemno. Oceen mosa Xy, e eduncms-
senomo pewenue, 3a koemo X + A\A e obpamuma 3a |A| < 1 doxamo X e
eduncmeenomo pewenue, 3a koemo X + AA* e obpamuma 3a |\ > 1.

JlokazaresicrBo. OueBugHo nmpeobpa3yBaHUATA, KOUTO BOIAT OT
yPpaBHEHIETO

X+AX'TA=Q
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KbM YPAaBHEHUETO
X+AXTA=1, detA+#0

3ama3BaT HapemdbarTa Ha pemeHuAaTa. Jloka3aTesCcTBOTO 3aBLPIIBA C
MPpUJIATaHETO Ha Teopema 4.

Teopema 6. Hexa Q > 0. Ypasnenuemo (1) uma eduncmeeno pewe-
HUE M02a8a U CAMO MO2a8a KO2AMO CAEOHUME MPU YCAOBUS CG USNTAHENU:

(i) U e peryaspHa;
(ii) T(N) > 03a |A|=1;
(iii) ¥(A) e obOparmma 3a |A| < 1.

JokazaresncrBo. la momycuem, ue (1) umMa TOUHO eqHO pelmIeHUE.
Torasa (i) u (ii) ca m3mbareHm cuopen teopema 2. OcBeH TOBA

T(\) = (X + 214X HX 4+ A\A),

cnenosatenno, det¥()\) = detX 'det(X + A1A*)det(X + A\A). Illom
X = X, = X1, cvraacuao teopema 5. X + A u X + A\"1A* ca obparumn
3a |[A| < 1, or roero caensa W(\) e obparuma 3a |A| < 1.

Heka ca wanbarennu (i), (ii) u (iii). Cwraacuo teopema 2. Cb-
mecTByBa noHe enHo pemenve Ha (1). Ot (iii) ciexnsa, 4e 3a BCSKO
pemerue X Ha (1) X + AMA n X + A\"1A* ca o6parumu 3a || < 1.Cn-
oOpa3HO ¢ Teopema 5. mosiyyaBaMme

X=X, =X;.

Morar ma ce mpemiosKaT OBa UTEPAIMOHHU METONA 33 UUCJIEHO
npecMATaHe Ha pemeHud Ha ypasHenmeTo X + A*X 1A =1, detA # 0.
Pazriemame pemumara ot mMmaTpumnu

Xo=1I, Xpn1=1I-AX"TA (10)

Teopema 7. Axo ypaenenuemo (1) uma pewenue X > 0, mo Xi —
Xr.

JlokazaresictBo. IInpBo me moraskem, ue X, > X, V k€ N. Ha-
uctuaa Xg=1 > X ( X + A*X 1A =1, re. X <I). Iomyckame, ge
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X > X. Pasraexmave Xp, 1 — X = A*(X ! —Xk_l)A > 0. Caenosate-
HO, X; > X, Vk € N u ot karo X € mMpOM3BOJHO pPEIMEHUE MMaMe,
ue X > Xp, VkeN.
[ITe mokaskem, ue {X;} e MOHOTOHHO HAMAJIABAINA PEIUIA.
[1pso pasraexmame Xg— X; =1 — (I — A*X;1A) = A*A > 0.
Honyckame, yue X — X1 >0 3a k=n.
Pasrnexname Xpi 1 — Xpio = A*(Xk_j1 — Xk_l)A > 0.
Caenmosarenno, pemunara ot marpuim (10) e cxomdama m TO KbM
HAW-TOJNAMOTO pemenue X.
Ila pa3riemame ciemHaTa peauila OT MATPUIN

Xo=AA*,  Xpn=A(I - X;) A (11)

Teopema 8. Axo ypaenenuemo (1) uma pewenue X >0 ,mo Xj —
X,.

JlokazarescTBo. CxoauMocTTa Ha HOCJIENHUA UTEPAIMOHEH TIPO-
IleC MUPEKTHO cjeBa OT TeopeMa 4. u Teopema 7.

1.3. Heobxomumu yciioBus

B mauajoTo BUIAXME, Ue yPABHCHUETO

X+ AX1A=Q,
MOKe Oa Ce CBene OO0 ypaBHEHUE OT BUOA
X4+ A XTA=1, detA+#0. (12)

Pasrnesxxname ypasuernuero (12).
dopmympamMe CieIHOTO HEOOXOIMMO yCIOBUE
Teopema 9. Axo X > 0 e pewenue na (12),mo

AA* + A"A < 1.

ToxazaresnctBo. Or [ — X = A*X 1A >0
cnemoBa X < I, A*X 'A<,

X—l < (A*)_IA_I,
X > AAY,
AA* < X =T - A X TA<T - ATA=1— A*A,
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AA*+ A"A < I

Ot [6] e u3BecTHO:
Jlema 1. Hexa P,(Q) ca 0se npous3goanu Cs8MECNUMU MAMPUYL.

Tozasa

r(P*Q — Q*P) <r(P*P + Q*Q),

ksdemo r(A) e cnekmpaanus paduyc na mampuyama A.
JlokazaresncTBo. OueBumgHO €, ue

T(P*Q_Q*P):T((P* Q") ((1[ é) (g))

Nznonzsame ,ue r(AB) = r(BA) u noaydyasame

(o) (o) = (%) (o)re)

NzsectHo € , ue 7(A) < ||4]|, xbaero ||.|| e cmekrpamrara HOpM™MA
Ha Marpunara A, or KoeTo ciaensa

() (@) <[(%5) (o)ee
(2ol l(e)ere

()

e HopmasnHa marpuna u ||A| = r(A) 3a BcAka OT TO3M TUI MOKEM Ia

Karo oTuerem ,ue

3anumieM, 4e

ra-emz|(% )] (5) e
()
()
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=r (PP + Q*Q).

Teopema 10. Hexa ypasnenuemo (12) npumexncasa noaomcumearo
onpedeseno pewernue, mozasa mampuuyama A ydosaemeopsea caednume
HEPABEHCNEA:

(1) r(4) < 3
(ii) r(A+ A%) < 1;
(iii) r(A — A*) < 1.

Jloxa3zareJsicTBo.
(1) Heka = e coGcTBEH BEKTOD C'HLOTBETCTBAIL HA COOCTBEHA CTOM-
HOoCT A Ha marpunara A. Torasa

* Xz + ¥ A X 1Az = o*z,
o' Xz + |Mz* X e = o*z,
OT K'bJETO MOIyJYaBaMe
z* (I — X)z
Xty
IMom X > 0, to X = UTYU, xvmero U e opTOroHAJIHA MATPUNA U
¥ = diag(o?). Honarame y = Uz. Torasa ot (13) nonyuasame

A = (13)

MF:yWItEM_
y*Xly
3a AJOKAa3BaHE Ha TeopeéMaTa € OOCTAaTb4YHO Oa IIOKayKeM, 4ue
yI =%y 1
Uy 4
NJIV €KBUBAJIECHTHO
ya—z—iyﬂyga

* 1 -1 - 2 2 1
yI-X- % = lyil (1—(7@—472)

1=1



KOETO OUEBUIHO € HEIOJIOKUTETHO YUCIIO.
(ii) Heka momosxum

P=X:—X3A; Q=Xi+X:

Coraacuo toBa nosarasne ypassHeruero (12) npuema suma P*P =1 —
A—A"umm Q*Q =1+ A+ A* mom P*P u Q*() ca mOJOKAUTETHO OIpe-
JIEJIEHN ,TO

r(A+ A% < 1.

(1ii) Ot momaramero (ii) momyuaBame
1
A— A" = §(P*Q — Q*P).

I[Ipunarame mema 1 KbM ImOCJIETHOTO PABEHCTBO

r(A— A% = %r(P*Q -Q'P) < %T(P*P - Q'Q)
= (I —A— A4 T4+ ALAY)
_ % (21)
Y

1.4./TocTaTbyHN yCJIOBUSA

Teopema 11. Hexa o? e nati-zongmama cobcmeena cmotinocm Ha
A. Tozaea ypaenenuemo (12) uma pewenue axo o* < %

Jloka3zaresicTBo. Pasrae:xmaMme pemumara oT MaTPUIA

Xo=1,
Xpp=1—-A*X, A,

OT [OKA3aTeJCTBOTO Ha TeopeMa 7 e AcHO, ue { X} e MoHOTOHHO Hama-
aasama peauna. e mokaskem, ue X; > AA* + i[, Vk € N. Hauctuna
moM o2 §% , To AA* < i[.

Caenosarenano, Xo =1 > % > AA* + i[.

Ionyckame, ue X; > AA* + %I.
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Pasraexname

Xpy1 = I — A*(Xp — AA* + AAY) 1A
I+ A*( Xy — AA*)TA]T!

[T +4A*A]™1

1

—1
2

1
AA* 411
"1

Vv

VvV

IV

CaenoBarenno, pemunara {X;} € MOHOTOHHO HAMAJIABAINA U OT-
paHUYEHA OTHOJNY, T.e. TA € CXOAAMA.

Ha Gasara Ha pa3riemaHoTo OOTYK B ChLOTBeTCTBHME C [6] Moxke
na ce pOpMysImMpaT CIeJHUTE ABE HOBM Teopemu. llbpBaTa, OT KOMUTO
laBa HOBO JOCTATBLYHO yCJIOBMUE, & BTOPATA OINECHKA HA I'PEIIKATA.

Teopema 12. Axo cswecmeysa peasro wucao o, o > 1 u

a—1

A*A < 5

I,
(6

mo ypasnenuemo X + A*X 1A = I uma nosoxmcumearo onpedeseno pe-
wWeNUe.

JloxkazaTesictBo. OTHOBO pasrie:kaaMe pPeauiaTra OT MaTPUI
Xo=1,
-1
X1 =1—-A"X_ A

W3BecTHO € , ue TA € MOHOTOHHO HaMaJaaBama. llle mokaxkem, ue X >
1
1. 1

Hanctuna Xog= 1> Z1.

Honyckame X > é[ .

Pasraesxxname

Xpy1 = IT-A*X A
I —aA*A

-1
I—oza

V

I

\%

I
o |~
~
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CaenmoBarenno, penunara {X;} e cxonama.
Teopema 13. Axo xsm ycaosuemo na meopema 12 npubasum u yc-
A08UENO

g = [APa® <1
mozasa | Xy — X|| < g"=1.
JlokazaresicrBo. Pasraexname

1Xe — X|| = |[I-A*X, ' A-T+ AXA|
= [A"(X7 - X5 4|

LI X~ (X1 — X)X520)|

LA X AG2 Xk — X

IA A

IMom X; > 11, 7o || XV < e
CJIEeIOBATEJHO,

1 Xk — X|| < ||A|Pe®|| Xk-1 — X||
g1 — X|

1
k
< 1—-—1
1 -=1|
pa—1

AN

= q
o

1.5./IBa mpumepa

Ot [4] u [5] ca B3amMcTBaHM NpUMEpPH, B KOUTO HAMUPAHETO De-
meHve Ha ypasHeHueTo (12) urpae cbimecTBeHa poOJIA.

IIpumep 1. Heka nmame ciemuaTa 3amavya 3a HAMUPAHE HA ONTU-
MAJIHO yIIPABJIEHUE

min lim J,
u[0,.] N—oc

IpU OTPAHUYEHUETO

lim z(N) =0,

N—oo
KD IEeTO

z(.) € R", u(.) € R",
33(0) z,
z(k+ 1) = A'z(k) + Bu(k),
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T = S {7 (0)Qu(k) + o (k) Ru(k)},
k=0

KbaeTo (), R ca CUMEeTPUYHU MATPUIIH.
Oxa3Ba ce, ue Ta3m 33JaYa MMa PeEIIeHre, aKO CLIIECTBYBA PeaJ-
!
HO pemrenue K Ha aarebpuuHoTo ypaBHeHue Ha Puxaru.

K =AT{K - KB(R+ BTKB) 'BTK}A +Q, (14)
KOE€TO Oa yJdOBJIETBOPABA YCJIOBHUATA:

(i) R+ BTK'B > 0;
(ii) r(A'+ BF) <1, F=—(R+BTK'B)"'BTK'A.
Teopema 14. Hexa M = RB'ABuN = BTATBTRB'A'B+R+
BTQB. Cswecmeysa peaato cumempuuno pewenue K wa (14), xoemo
da ydosaemeopsea ycaosuemo (i) moeasa u camo mozasa, K0z2amo

(1) N > 0;
(ii) ypaBuenmero (12) mma pemenue ¢ A = N-:MN-2.

JlokazarescrBo. B ypasuenuero (14) ymMHOKaBaMe OTISABO M OT-
nmscuao cworeetHo ¢ BT u B. TlonyuaBame

BTKB=BTATKAB - BTATKB(R+ BTKB)"'B'KA' B+ BTQB

CaenoBaTeaHo,
R+BT'KB = —BTATKB(R+ BTKB)"'BTKA'B +
+BTATKAB+ R+ BTQB =
— —BTATBTBTKB(R+ B'KB)"'BTKBB'A'B +
+BTATKAB+ R+ BTQB =

— —BTA"BT(-R+ R+ B"KB).(R+ B"TKB)™! x
x(R+ BTKB - R)B'A'B +
+BTATKA'B+ R+ BTQB.
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Hexka ma pasriaenmame

—BTATBT(-R+ R+ BTKB).(R+ BTKB)™! x
x(R+BTKB - R)B'AB+
+BTATKAB =

— {BTATBTR—BTATBT.(R+ BTKB)} x
x(R+ BTKB)™! x
x{(R+BTKB)B'AB—-RB'AB}+BTATKAB=

— {BTATBTR(R+ BTKB)™! - BTATB T} x
x{(R+ BTKB)B™'AB - RB'A'B} +
+BTATKAB =

— BTATBTRB'AB—-BTATBT(R+ BTKB)B'AB —
—BTATBTR(R+ BTKB) 'RB'AB+ BTATBTRB'AB +
+BTATKAB

= —BTATBTR(R+ BTKB)"'RB'A'B +
+2BTATBTRB'A'B - BT"ATBTRB™'AB -
—BTATBTBTKBB'A'B +
+BTATKAB

— —BTATBTR(R+BTKB)'RB'AB +
+BTATBTRB'A'B.

CaemnoBaTeaHo,

R+BTKB = —-BTATBTR(R+BTKB)"'RB'AB +
+BTATBTRB'AB+ R+ BTQB.

Honarame Y = R+ BTKB.
Bwxna ce, ye (14) mma pemeHue ToraBa X CaMO TOraBa KOIATO
C'BIECTBYBA MOJOKUTEIHO ONPENENIEHO pemenne Y Ha ypPaBHEHNETO

Y = -MTY-'M + N.

IIpumep 2.
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Onpenenenme. Hexa A;, Ap,..., Ay, € C?9 ca p Ha Gpoit ¢ X ¢
MaTUPLM pg = n. B TaxkbB Ciydail MaTpuia OT BUIA,

Ay Ay o Ay A
Ay Ay o Ay Ay

A= = (A1, Ay, ..., Ap)
Ay As ... A, A
ce Hapuuya OJI0OUHA NUPKYJIAHTHA MaTPUIlA, TOPOJEHA OT MATPUIIATE
A, Ay, A
Hexka pa3sriemame knerbuyHaATa JIUHEHHA CUCTEMA

Mz = f, (15)

baeTo M e pXxp 6mouna EpMuToBa TpuamaronasHa NUPKYJIAHTHA MAT-
puna, nopoaera or marpuiure A, B,0,...,0, B*, KbageTo BCAKa OT IO-
paxknamure e ¢ X ¢ marpuna (pg = n). Ille npennosarame cbmo, ue
A*=A>0wudetB # 0. Ilo-monpoGro cucremara (15) ce 3amucsa BbLB
BUIA

A B 0 0 B* X F
* X

A B* A B 0 0 2 _ 2 ’ (16)
B 0 O B* A X, F,

kbaero X,, F, € C1.
3a ma pemum (16), IbPBO me onuImeM Kak e PENM TPUIANAro-
HaJIHA CHCTEeMa OT BUIA

X B 0 ... 0 O Yi F
Ny = B A B ... 0 0 Y2 _ fi’z (17)
B oo .. 4a)\y F,
3a marpurnata N Ha Ta3u cucreMa THLPCUM pa3sjlaraHe OT BUIA
I 0o ... 0 0 X B 0 ... 0 0
N = LU — B*Xx-' 1 ... 0 0 0O X B ... 0 O
o o ..ex'1)\o o0 0.0 x



Ot mocaemuoTo paBeHCcTBO 33 X Ce mMojJy4yaBa, ue TpsabBa na yaI0B-
JeTBOpABa MaTpuuHOTO ypaBHeHme X + B*X~ !B = A. Karo mpec-
METHEM €JIHO MOJOKUTEIHO ONMPEIENIEHO PEeIIeHre Ha TOBa ypPaBHEHUE,
MOKeM fa 3anumeM cucremara (17) BbB BuIa

LUy =F.

Taka pemenuero Ha cuctemara (17) ce cBexma 10 mocienoBaTe-
HOTO peliaBaHe Ha JBE HAJieY IO-IPOCTU CUCTEMU

Lz=F, z={Z;}
Vy=2 y={Y}
3& pemeHnmndTra M Ce IIoJy4YaBa CJE€OTHOTO
Zy=F, Z;=F,—-B*X7'Z,_,, i=2.3,...,p,
Y,=X"'2Z, Yi=XYZ;—-BY;), i=p—1,p—2,...,1.

Hexa cera monoxuMm B*X ! =P, Q = X !B, rorasa

N = LDV,
K'bIOETO
I 0 ... 0 0
P I A U
s
I Q 0 ... 0 0
y_| 0T @..0 0}
e

D = diag(X, X, ..., X).
B raxbB caydait 3a N~! mamupame
N—l — V—ID—lL—l
axo L' = (L;;), V71 = (Vy), To

;0 i< j
T ()P >,
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- 0 1>
Vi = { (—1)-iQi~t i < j,

D' =diag(X 1, X1, X7,

Cera me IIpeMMMHEM K'bM IIOJIYyUYaBaHE PEOICHME Ha CHUCTEMaTa

Nij=F,
Kb IETO
A B 0 ... 0 O
g_|B A B ... 0 0
0 0 0 ... B A
ITa orbenexum, ue
I
- 0
N = N+| . (A-X 0 ... 0)
0
= N+ EV.

ITo popmynara Ha Y n0BpHU
N1'=N1'-NI1EI+VIN'E)'VIN
CrnorBeTHO
§j = N7'F={Y}
= N'F-N'E(I+VIN'E)WIN'F
= y—-N"'E(I+(A- X)E{N"'E))"'Vi Ty
= y—N'E\(I+(A-X)EfN'E) (A - XYy,

j=y—N'E(I+(A-X)EIN'E) (A - X)Y1.
Ila npecmetnem (N 1Ep); u ETN1E;. Nmame
(NT'Ey); = (VT'DT'LT'Ey)
p

— Z(_l)H—lQS—iX—lPs—l

s=1

i
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p
ECITN—IEl — Z QS_IX_IPS_I.
s=1

U raka or (18) cnensa

p
}’}; - Y — (Z(_l)i—l—le—iX—lPs—l) %
=1 )
x(I+(A-X)) (-)*Q'X'P (A - XV,

s=1

[To-mararbk TpsabBaga mpemmHeM KbM cucremara (15) , uwmaro
MaTpulla MO}Ke Ha ce mojyun oT N upe3 paBeHCTBOTO.

(10
. 00 0 0 0 B*
M=K+ (BO _00)
0 0
\0 I/
N+UV,

1.6.YucieHu eKCriepuMeHTH
Heka ¢(Z) = ||Z + A*Z7'A — I||. Osmauasame c X; pemenuero,
KOETO Ce MojyJyaBa upe3 urepanuonHus npouec (11), T.e.

Xo=AA*, X, A - X,) 'A%,

a ¢ Y, pemeHueTo, KOETO Ce HmoJydYaBa OT urepanuonuus meron (10),
T.€.

Xo=1, X,q=I1-AXTA
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Hexka m e maii-maakoro uucio k, 3a KOeTo

}ka—l

[ A% <1078,

PesyaraTrutre oT ekcnepuMmeHTHTE Ca HAaneHU B ciensBamuTe Tab-
A
I[Tpumep 1. Herka A e ot Buma

aij = 2(2i +1)1073 i =
A=(0ij) =9 0 =20+ )10 i #j

Tabaumna 1.
nm|  =(%) (%)
513 |6.4219F — 11 | 4.7361F — 11
10| 5 | 5.5312FE — 10| 1.2390F — 12
15| 8 | 1.0986F — 8 | 2.2648F — 14
20 |14 | 9.5109F — 10 0.0
25|39 | 1.4266FE — 9 0.0

I[Ipumep 2. Heka A e or Buaa

a;j = 21078 =

Tabauna 2.
nm| (%) (7))
5| 3 [6.3705F — 12 | 6.5929F — 12
10| 5 | 6.4340F — 12 | 5.0792F — 14
15| 7 |6.6449F — 12| 2.3647TF — 14
20 |11 | 6.2010F — 12 | 4.4408F — 16
25|24 | 6.8932F — 12 0.0

IIpumep 3. Heka A e or Buaa
aij = 2’&10_3 1 < ]
A=) =1 a4y =26 +10° iz
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Tabauma 3.

n[m] (X)) (%)
5 | 3 | 3.8257TE — 11 | 2.0900F — 12
10| 4 | 2.4408F — 10 | 8.4350F — 12
15| 6 |6.7649F — 10 | 1.5543F — 13
201 9 | 1.8183FE —9 | 7.10564F — 15
25115 | 3.3096F — 9 0.0
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§2. YpaBaenmero X — A*X 1A =Q

2.1.CBex1ane KbM CIENUaJeH CIIydaii
C agmanTmpaHe Ha aaropuTbMa HPUIOKEH B [5] m oTunrane cme-
mIpuKaTa HA PA3TIAEKIAHOTO YPABHEHUE IME TMOKAYKEM, Ue

X -AX1A=Q, (1)

KbIeTo () e TOJOKUTETHO OUpeNesieHa MATPUIA CHIIO MOXKE Oda Cce
npeobpa3yBa BLB BuI, B Koiito () = I u marpurnata A e obparuma.
[Ipomeca ce cbCcTOM B MOCIEIOBATEIHO MOBTAPSHE HA ABE CTHIKU.
Teopema 1. Hekxa () e noaoacumearno onpedesena mampuya, X e
PEWENHUE KA YPABHEHUEMO

X — A*X71A=Q,

_1 _1
moeasa u camo mozasa xoeamo ¥ = Q72X Q72 e pewenue Ha ypasHeHu-
emo

Y - AY 1A =1, (2)
2 1 1
xsdemo A = Q2 AQ 7.
JlokazaresmcrBo. Hera X e pemenme Ha ypasuenmero (1). Ywm-
1
HOKaBaMe OTJSABO M OTIACHO C ()72 M IOJydaBaMe

QIXQT - QA QIQIXTIQIQTIAQT = 3)
Ilonarame Y = Q2 XQ 2. Cmenosarenro, (3) mpuema Buza
Y -AY1A=1,

T.e. Y e pemenue Ha (2).

A

Heka Y e pemernwve na (2). 3amectBame Y m A ¢ TexHUTE paBHU
u nmosxydaBame , ue X e pemenwve Ha (1).
Heka pasriemame ypaBHEHUETO

X -AX1A=1, (4)

kbaeTo A e n X n ocobena matpuna. Axko A = 0 Torasa ypaBHEHUETO
e TpuBuaJHO. B mporuBen ciyuait paszmarame C" KaKTO cienBa

C"=KerA® ImA*.
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CowraacHo TOBa OPTOI'OHAJHO pPa3JjiaraHeE 3alliCBaMe

. 0A1 . IAl
A‘(o Az)’ X‘(o XQ)'

Torasa ypasuenuero (4) ce npeoGpa3yBa B ypaBHeHUE 32 Xo
Xo— ASXS1A, =T — AGA,. (5)

[MTom X e mosnoskuresnHo omnpeneseHo pemenue Ha (4) Torasa u
X5 e momoxkuTenHo ompenesneHo u cienoBarenno I — AjA; > 0. Ilpwu-
nmaraiiky Teopema 1 MoskeM ma mpeoGpasyBaMe ypaBHeHHeTo (5) BBHB
Buza (4). Camo ue ¢ mo-uucka pasmeproct. [loBrapsiiku T0o3u mporec
MHOTOKPATHO NOCTATHEME IO €IHA OT CJIEIHUTE IBE B'b3MOKHOCTU:

ypaBHeHuero ot Buna (4) ¢ A =0, nnu ypaBaerue ot Buga (4) c
A meocobena. Ilomyumxme ,ue BCAKO ypaBHEHUE

X -AXT'TA=Q
MO:Ke Oa Ce CBele OO0 ypPaBHEHUe
X-AX'A=1, (6)

KbaeTo A e meocobena marpuna.

2.2.HeoOxomuMu 1 OOCTATBHYHU yCJIOBUA

3a ypasuenuero (6) B ca [3] mokazamu:

Teopema 2. Axo cnekmpaanama nopma q = ||A|| na mampuyama A
e no-maara om edunuya, mo (6) npumexncasa noaoICUMENHO ONPeEJesero
PEWEHUE.

JlokazaresicTBOo. /la pasriename mTepamrOHHUS IPOIEC

Xo=1I, Xpnu=I+AX"A k=0,1,2,.... (7)
3a IbPBUTE HAKOJKO 4ieHA Ha pemunara {Xj} momyuaBame

Xy = 1,

X = I+A*A>X0,

Xy = I+ A X{TA<T+ A XA = X,
CaenoBaTenHo,

Xo < Xy <X1,
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Xs=T+AX;'A> T+ A XA = X,

X3 > Xo.

Cera me moraskeM, ue X3 < X;. HemicrBureano or Xy < Xy moc-
JIeIOBATEJHO IIOJyYyaBaMe

Xt > X
A XA > A*X5 A,
[+ A*X5 A > T+ A*X5A,
X, > Xs.

Amanorununo, ce ycranossasa, ye pequnata { Xj} npurexasa cBoiic-
TBOTO
Xo =1 < Xo, < Xopra < Xogyz < Xosy1 < X,

KaKBUTO U Ja Ca Iejure Heorpunarennu ywmciaa k,s. Or ToBa cBoiic-
TBO cienBa BenmHara, de Bcsaka or mompemurmure {Xox} m {Xopi1} e
CXOAAMA KbM IOJOKUTEIHO onpenesneHa marpuna. llle mokaskem, ue
Te3W ABe MOApeIUIM MUMAT obIma rpaHuua. 3a HeaTa € JOCTATHYHO
X2k+1 — X9 — 0 npu k — 0.

JleiicTBUTEIHO KATO M3IOJ3BaMe, Y€ CIEKTPAJHATAa HOPMa € MO-
HOTOHHA IIOJIy4YaBaMe€ IIOCJIeOJOBATEJJIHO

[ Xopsr — Xoil| = [T+ A X A—T - A X, A
A" (X5, — Xo ) A
= [|A" X531 (Xok-1 — Xow) X5 Al

< AT X Gl X1 — Xaxll 1 X5 1] (1Al
= ¢ I Xgea |l [1X3 1| [ X2p-1 — Xx.
Or I < X;, o | X, Y| < |[I]] = 1 3a BCcAKO s NAMO TOJIOKUTEIHO .

CaenoBaTeaHo,

| Xops1 — Xok|| < ¢A1.1.]| Xop_1 — Xog|
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< q"[| X1 — Xo|
||X2k+1 — X2k|| < q4k|\X1 — X()H — 0, k — oo.

Axko obmara rpanuna wa {Xor} 1 {Xokr1} € X, 1o o Xop < X <
Xop11 cienBa
max ([ X — Xox |, [| Xop1 = X} < | Xopsr — Xox
< ¢")| X1~ Xo
< ¢*|II+A*A-1T|
< g2,

CanencrBue 1. Axo X > 0 e pewenue na (6) , mo
I<X<I+AA.

CaencrBue 2. 3a scaka cobcmeena cmolinocm A Ha peuwenuemo
X > 0 na (6) umame A € (1,1 + p(A*A)), xsdemo p(A*A)) e cnexkmpan-
nusm paduyc Ha A*A.

Teopema 3. Axo m, M ca csomeemno nati-maskama u Hal-20ATMAa-
ma cobecmeena cmotinocm na pewenuemo X na ypasnenuemo (6) u A e
xos da e cobcmeena cmotlinocm Ha A ,mo

vm?2—m < |\ <vVM?2- M.

JloxkazaresictBo. Heka v e cobcTBEH BEKTOP, CLOTBETEH HA COOC-
TBeHaTa croiHocT A\ Ha marpunara A u |[v] = 1. Torasa umame, ue

(Xv,v) — (A*X 1 Av,v) = (v,v),
(Xv,v) — (X 1 Av, Av) =1,
(Xv,v) — MN*HX v,v) = 1.

Toit kato mI < X < M1, To
m < (Xv,v) < M

Mt < (X tw,v) <m™.
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Torasa ot IIOCJIEMHOTO PAaBEHCTBO IIOJyYaBaMe
AP AP

N Vs
M=y == M’

vm?2—m< |\ <VM? - M.

2.3 YuciieHn eKCiepUMEHTU
Heka ¢(Z) = ||Z — A*Z71A — ]| 0.

HeHa m e Hal-MaJKOTO YUCJIO S, 3a ROETO
-5
||Xs+1 - XS” S 107,

ITpumep 1. Herka A e ot Buma

TS
B B Qajj = 3000 1<
A(aij){aij:ﬁ P>
Tabauna 1.
n|m e(X)
512 |9.1670F — 13
10| 2 | 3.4534F — 10
15| 3 | 1.1966 E — 10
20| 3 | 8.5654E — 9
25| 4 | 6.2017TE -9
I[Tpumep 2. Herka A e ot Buaa
i+5 s
_ _ ) %iT 60 T
A= (ai;) = { aij = 12632 i
Tabauma 2.
n|m e(X)
5 | 3 |4.0865FE — 11
10| 4 | 6.8686F — 9
15| 6 | 4.9351F — 8
200 9 | 1.6157TE — 7
25|13 | 3.7809FE — 7
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I[Ipumep 3. Heka A e or Buma

72 . .
— (g = YT w6y P
A—(azj)_{aij:() ’L#j
Tabauma 3.
n|m e(X)

56 |1.8937E -7

10| 6 |4.7806FE — 7

15| 6 | 6.6056E — 7

20| 6 | 7.7T8T4E — 7

25| 6 | 8.6039E — 7
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§3. Ypasmenmero A*X 1A - X =Q

3.1.HeobxomuMuy 1 nOCTATbHLYHU yCJIOBUS
Heka nma orbOesesxkuM, ye ciienBaiiKy CT'LIIKMTE IOCOYEHU B Iapar-
pa¢u 1 m 2 ypaBHEHUHETO

A X'A-X =Q, (1)

KbIeTO () € MOJIOMKUTEIHO OIIpeNeieHa MAaTPUIla, MOKE [1a Ce CBeIe M0

yYpPaBHEHHUE OT BUIA
AXTTA-X =1, (2)

KbaeTo marpunara A e Heocobena. TouHo mopaau Ta3u TPUYMHA IIE
ce 3aHMMAaeM C IOCJIeTHOTO ypaBHEHMe. 3a Hero B [3] ca moka3aHu:
Teopema 1. Axo cnexmpaanama nopma q = ||Al| na mampuyama
A e no-maaka om edunuya, mo ypasnenuemo (2) npumexncasa noaoncu-
MeARO 0Nnpedeseno peulenue.
Jloxa3zaresncTBo. 3anucBaMe ypaBHeHUETO (2) BBB BUIA

X =AX4+I1)tAr
Ilomarame Xy = 0 u pasriexgaMe UTEPAIMOHHUA TPOIEC
Xp1 = AXpy +1)7TA*, kE=0,1,2,... (3)
3a mwbpBUTE HAKOJKO ujeHa Ha pemunara { X} momyuaBame

Xy = 0,
X, = AA* > 0= X,,
Xy = A +D)TA* < A(Xp+ )71 A = X,

CaemnoBaTenHo,
Xo < Xy < Xj.
X3=AXo+1)7TA* > A(Xy + 1) TA* = Xo,
X3 > Xo.
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Cera me morasgkeM, ue X3 < X;. HeiicrBureano or Xy < Xy moc-
JIeJOBATEJHO IIOJyYyaBaMe

(Xo+D)7' > (X4 D)7,
A(Xg+ I)TTA* > A(Xy+ I)7TAY,
X > X;.

C momoGHM pa3Ch:KIEHUS Ce YCTAHOBSABA,UE
0= Xo < Xop < Xopt2 < Xosys < Xogy1 < Xj,

3a IPOM3BOJIHM IEJM HeoTpunaTeJHau umuciaa k,s. OtT mocienaure He-

paBeHcTBa ciaenBa, ye Bcsaka ot pemunure {Xop} u {Xopi1} e cxomama

K'bM IOJIOKUTENHO onpeneaeHa marpuna. 1lle moka:keMm, dye asere rpa-

HUII Ca PaBHU. 3a MeaTa € nocTaTbyHo Xopi1 — Xop — 0 mpu k — 0.
IleticTBuTenno

| Xok+1 — Xok|| = ||A

= ||A
| A
< [|A

Xop + 1) 1A — A(Xop—y + 1) 1A%

(Xop + 1) 7" — (Xop1 + 1) 1A%

Xop + 1) (Xopo1 + I) — (Xop + I)) (Xop—1 + 1) TAY|
Xop 4+ I) 7N (Xop—1 — Xog) (Xop—1 + I) 1A%

N N N N

Ot X, >0, mo |[(X; +I)7Y| < ||| = 1 3a BCAKO § TATO TONOKUTEITHO
YyncCJio.
CaenmoBareHo,

[ Xopr1 — Xopl| < ¢*1.1.[| Xop_1 — Xog|

< g™ X1 — Xo
||X2k+1 — X2k|| < q4k|\X1 — Xo” — 0, k — oo.

Ako obmara rpanuna wa {Xor} m {Xokr1} € X, 1o o Xop < X <
X2k+1 cijaenBa

max (|| X — Xog|l, [ Xow+1 — X|) < || Xoks1 — Xop|
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< ¢ X1 = Xo

< ¢"lAA
< q4k+2_

Teopema 2. Axo X > 0 e pewenue na (2) , mo
A(I + AA) A < X < AA™
JTokazarescrBo. Ot A*X 1A =1+ X caensa
A* XA > T,
Xt > A7ATY
X < AA%

OT ropHOTO pPaBEHCTBO MMaMe

A XA < T+ AAY
X1 < A1+ AAHAT,
X > A(I+ AA") A%,

AT + AADTIA* < X < AA

Teopema 3. Axo X > 0 e pewenue na (2) m, M ca csomeemmo
nat-mankama u nati-zoagmama cobecmeena cmotinocn na X, mo 3a Ko
da e cobcmeena cmotinocm o Ha A e u3NsANENO HEPABEHCMEBOMO

vm?2+m<|a| <V/M24+ M.

JloxazarencrBo. Herka v e cboTBeTEH HA ¢ €qUHUWYECH COOCTBEH
BekTop Ha A ¢ |v| = 1. Torasa nmawme, ue

(A*X T Av,v) — (Xv,v) = (v,v),
(X1 Av, Av) — (Xv,v) = 1,
o (X1, v) — (Xv,v) = 1.
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Tx. mI <X <MI, o
m < (Xv,v) < M,
M1t < (X tw,v) <m™,
TOraBa OT MOCJIEIHOTO PABEHCTBO MOJIYydaBaMe

042 a2

vm?2+m <ol <vVM2+ M.

3.2.Yucnenu ekcnepuMeHTU

Heka e(Z) = |[A*Z7'A - Z — || »-

Herxa m e Hal-MaJaKOTO UMCIIO S, 32 KOETO
||Xs+1 - Xs” < 10_5-

I[Tpumep 1. Herka A e ot Buna

aij = 242
A = (aij) = { aijzjzioo P>
Tabauna 1.
n|m e(X)
5|7 |6.7T419E — 6
10| 7 | 1.1600FE — 6
15| 6 | 1.2954F — 5
20| 6 | 9.8537E — 6
25| 6 | 8.3250F — 6
I[Tpumep 2. Herka A e ot Buma
6 =T i=1]
Tabauma 2.
n|m e(X)
515 | 1.3150F — 6
10| 7 | 2.737T7TE -5
15|11 | 2.4883E — 5
20|14 | 3.4722F — 5
25 |15| 3.4390F — 5
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I[Ipumep 3. Heka A e or Buma

11 1
A = diag|l-, -, ...
Tabauna 3.

n|m e(Xs)
5|5 | 5.2028E — 7
10| 4 | 5.5074F — 7
15| 4 | 5.8913F — 8
20| 3 | 5.1302FE — 6
251 3 | 2.1850F — 6
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84. ITosmo:KUTEIIIHO ONpeneJIeHN PEIleHN s HA MATPUYHOTO ypaB-
geaue X + A*X 2A =1

4.1.HeobxomuMu 1 qoCTaTHYHU yCJIOBUSA

B cvorBercrBume ¢ [4] ce m3cimensa ypaBHEHHETO
X+ AX2A=1, (1)

rkoraro marpunara A e meocoberna. [lora3Bar ce Teopemu, KOUTO Ca
HeOOXOIUMU ¥ HOCTATBHYHYU YCJIOBUSA 3a CHINECTBYBaHE HA DENIeHUE HA
MaTpUYHOTO ypaBHeHme (1) .

Teopema 1. Axo ypasnenuemo (1) npumexncasa nosoxcumesro on-
pedeaneno pewenue X , mo

A*"A+ VAA* < T. (2)

JlokazaresictBo. Herka X e mogo:kmrTeaHo oIpeneseHO pelleHune
ypasreruero (1) . Torasa

X<I, A*X?A<I.

OT mocieaHOTO HEPABEHCTBO MMaMe

X > VAA*.

I[TonyuyaBame

I> X = /AT = X) 1A >\ A(I — VAA) -1 A%

CaenoBareaHo,
A7TAT > (I — \/AA*)_l,
A*A+ VAA* < I.
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Teopema 2. Axo cswecmeysam wucaa 0 < a < B < 1,30 xoumo e
UBNBANENO
(1 —a)l < AA* < g*(1 = p)I,
mo ypasnenuemo (1) uma nosoxcumenro onpedeseno pewenue.
JlokazaresictBo. Heka pa3riemame mTepaloOHHUA MPOIEC

Xo=pBI, X1 = A — X,)"1A*, 5=0,1,2,.... (3)
3a X Hammpame
AA*
1 1-3 <p 0

3a Xs umame

Xy = A(I — X)) 1A* < JA(I — Xp) 1A% = X;.

[Tonyuasame, ue pemunara {X;} e namanasama. I[lle mokakem, ue T
e orpaHmuyeHa oTmoJay oT Marpunara ol. Hamcruma

XO = ﬁ[ > CMI,
AA*
X, = VAU - Xo)1A* > > al.
—a
Iomyckame, ue
Xs > al.
IIle moka:kem, ue
X5+1 > al.
Ot
Xy > al,
1
I—X)t'>_—17
( )" > 1—a’
1
A(I — X,)7'A* > AA*,
l -«

[ 1
Xei1 > AA* > al.
l—«

CaenoBarenno, pemunara { X} € cxonama K'bM MOJOKUTETHO OTI-
peliesieHo pemreHre Ha ypasHeHumero (1) .
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Teopema 3. Ilpednonaazame, ue ypasnenuemo (1) uma pewenue u
Ca UBNBAHENU CAEONUME YCAOBUSI:

(i) o*(1 — a)I < AA* < B*(1 - B)I;
(ii)a=5am <1.
Tozaea
1Xs — XI| < ¢°||Xo — X|| < ¢°(8 — o),

ksdemo X e pewenuemo na (1) u X5 e om peduyama (3).
JToxazarencrBo. Ot teopema 2 cuaensa, ye 3a ypasHeruero (1)

pemunara (3) e CXOAAMA KbM HOJOKUTENIHO ONPENeNeHo pemeHure X

Ha (1). Heka pasraemame cnexkrpannara Hopma Ha marpunara X;—X.

1Xs = X|| = [[VAI = Xo1)7LA* = VAl - X)71A%]].

O3nauvaBame
P=A(I-X,1)tA*, Q=AI—-X)tA"
BsapHo e ciemHOTO ThiKIECTBO

VP(VP—/Q)+ (VP -/Q) VQ=P-Q.

Or X,_1 > X 3aBcako s =0,1,... crensa ,ue marpunara ¥ = v P—+/Q
€ MOJIOKUTEJNHO OIPENCSICHO PEIleHre Ha MATPUYHOTO ypPaBHEHUE

VPY +Y\/Q=P—-Q.

Cworaacuo teopema 8.5.2 [7] ,To

Y = / e_‘/l_gt(P —Q)e v 4t (4)

0

[Tlom VP, v/Q ca HOJOKATENHO OIpPeneIeH MATPULY, TO NHTEIPAIbT
(4) cpmecTByBa 1

e VPP - Q)e Vo 50 t— co.
Torasa

X, - X|| < | / VPP — Q)e v g
0

< / 1P — Q|l[e~P|[[e~V@|dt.
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3a penunara (3) e usnbaneno al < X, < fI. CurenosarenHo,

_ 1 _ 1
(7= X)) < 15 (7= X)7] < et

P>d’I, Q>d’l

Torasa
| Xs — X]| < IIP—QII/ [le=*"*][|le= ]| dt
OOO
<P-qQl [ e a
0
1
— ||P - Q| —
1P - QI
1 _ - %
= A~ X)) - (- X)) A
o
N3noazsame TbHXIECTBOTO

(I=X) (= X) - (I - X)) (I = Xot) T = (I = Xomy) " = (I = X))

1 1moJjiydyaBaMe

1 _ .
[1Xs = XI| < AP = Xomd) I = X) 71X — X

1
< —— AP Xy — X
52
< — || X1 — X
CaenmoBaresHo,

1 X1 — X < ¢"[| X0 — X < ¢"(8 — a).

Jlema 1. Hexa P u () ca noaoxwcumensto onpedeseru mMampuyy, 3a
xoumo e usnsanerno P —Q >0 u PQ = QP. Toezasa P2 — Q? > 0.
JlokazaresicrBo. Heka H = P — (). Torasa

PP-Q* = P(P-Q)+(P-Q)Q
= (H+Q)H + HQ
= H’+ QH + HQ.
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IMlom PQ = QP, o QH = HQ u QH > 0. Ot tyk cnensa,ue P? — ()2
€ MOJIOKUTEJIHO OIIPeneIeHa MaTpPUIA.
Pa3sranexmame pemumaTa oT MaTpPUIA

Xo=1, Xeo1=1—-A"X?A, s=0,1,2,.... (5)

IIle moxaxem caemHOTO:
Jlema 2. Axo mampuyama A e nopmaana (AA* = A*A), mo e usz-
NEAHEHO

AX, = X, A, s=0,1,2,..., (6)

ksdemo X, ca mampuyu om peduyama (5).
JlokazarencrBo. Illom Xy = I, o AXy = XpA. Ot ycaosuero
AA* = A*A nonyuaBame

A—AA*A = A— A*AA,
A(I-AA*) = (I-A*A) A,

AX: = XA
Ilomyckame, ue 3a Bcsiko k= 1,...,S € U3MbIHEHO
AXy = X;A. (7)

Ile moraxeMm
AXpy1 = Xpn A

Ot momyckameTo

AXp = XA

IpecMATaMe

AX? = XA,

X ’A = AX?
A*XTPAA = A*AX2A,
A—A*X72AA = A— A*AX A,
Xps1A = AXpy1

Jlema 3. Axo mampuyama A e nopmaana (AA* = A*A), mo e us-
NEANEHO

X3+1X3:X3X3+17 820,1,2,...,
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xsdemo X5 ca mampuya om peduyama (5).
JloxkazaresncTBo. Illom xkato Xg =1 u X; =1 — A*A, to XX, =
X1Xo. la nposepum paBencrBoro X1 X9 = X9X;. IIpecmarame

X1 Xy = (I —A*A)(I — A*X[2A)
= J—A"A— A XT2A+ ATAA*XT2A,
XoX1 = (I — A*X2A)(I — A*A)
= J—A*A— A* XA+ A*XT2AAA.
Ot ycnoBuero AA* = A*A nmoayuaBame
A*AAA* = AA*A*A,
AA* — A*AAA* = AA* — AAA*A,
(I — A*A)AA* = AA*(I - A*A),
X, AA* = AA*X,.
Y MHOKaBaMe OTJIABO IIOCJIETHOTO pPaBE€HCTBO C MaTpUIaTa X3
X2AA* = X AA* X, = AA*X?,
AA*X? = X[2AAY
A*AA*XTEA = A*XT2AAA.

CaenmosareHo,
X1 Xy = X0 X (8)
Ionyckame, de 3a Bcako k= 1,...,s € U3MI'bLIHEHO
XpXp_1 = Xp_1 X (9)

IIle moraskeMm
X1 Xy = X Xgq1-

Karo otuerem,ue AX; = XA npecmarame
AA* X, = X AA™, (10)
X PAAY = AA* X2 (11)
N3nonssame TH&EIESCTBOTO
XZPAA*X? | = X2AA*XE |
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Ot npemnonoxkenusra (6) u (9) moayuaBame

X2X2 JAA* = AA*XEX? |,
XAX? (AAY = AA*X? (XE,
AA* X 2X % = XA X 2AAN

Ot pasercrso (11) caensa

XPPAA X = X2 AAX,
A X PAA X 2A = A*X A AA*X A

CaenmoBareHo,
(I — AX2A) (I — A* X2 A) = (I — AX2A)(I — A*X2A),
Xpp1 Xy = Xp Xpi1.

B cnencrBume Ha Taka GOPMYyJIUPAHUTE JIEMH € BB3MOYKHO MOKA3-
BaHE CXOAMMOCT HA WTepanumoHHUsA npouec (5). YcaoBusra 3a Tasu
CXOIVIMOCT,KaKTO M OICHKATA Ha I'PEIIKATA Ca W3JIOKEHU B CJIeIBallu-
Te IBe CICNUAJNHO pPa3pabOoTEeHM TEOpEeMMU.

Teopema 4. Axo e ypaenenuemo (1) mampuyama A e Hopmasna u
couecmeysa wucao o, o > 1, 3a xoemo

-1
A*A<a—3[,
(8%

mo ypaenenuemo (1) uma nosoxcumensno onpedeneno pewenue.

JHokazaresncrBo. [la pasraemame pemunara (5). 3a Xy nmmame
Xo=1> é[, a > 1. 3a X; samupame

Xy =1-AX?A=1-A*A<I=X,.

Nnmame 1 1 1
0‘3 ISs1-2""1<>271.
[0 (8% (0]

Xi=1-A"A>1-

Hexka momycuem, ue

1
a[ < X < X1 < Xo.
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[Ile mokaskem, ue

1
a[ < Xgi1 < X,
Or X, X,_1=X,1 X, u X, < X,_1 nonyuasame
st < XSZ—la
X2 > X2

s—1»

X1 =T—-AX?A < T-AX2A=X,.

CaenmoBaTenno, MaTpUUYHATA PEOUIla € MOHOTOHHO HAMAJIABAIIA.
Or X, > é[ MoJiyyaBaMe

X2 <ol
A*X72A < o?A*A < aZO‘O; =53
3a marpunara X, 1 HaMUpPaMe
Xen=Tl-Ax24>7-2"17_1;
(87 (87

CaemoBaTenHo, MATPUYHATA PEOUIA € OTPAHUYEHA OTHOJIy U CXO-
OAMA KbM HOJOKUTEIHO ONPENEIeHO PENIeHre Ha MATPUYHOTO YPaB-
HEHUe.

Teopema 5. Axo e ypasnenuemo (1) mampuyama A e nopmaana u
csuLecmeyesa vucao o, > 1 ,3a xoemo

(1) A*A < &L,
(11) ¢ = 2| AlPat < 1,

mo ypasnenuemo (1) uma noaoxcumearno onpedeneno pewenue X , 3a

roemo € U3nNsAHEHO

so—1
15 — X[l < q :
o

JTokazarencrBo. Ot Teopema 4 ciensa, de 3a ypasHerueTo (1)
peaunara (5) e CXONAmA KbM IOJOKUTENIHO ONPENeIeHO pemeHue X
Ha (1). Pasraexname cuekrpannara Hopma Ha mMarpunara X — X

1Xs — X|| = |[I-AXZA-T+ A X2A|
= ||A*X2A - A* X4 A|
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LA [ (- ) - X*)X 4|
FAIP X2 Xl (X amt = X) (Xamr + X))

IAIA

Croraacao Teopema 4

1
—I <X, 1< Xo=1.

o
CaenmoBarenHo,
IXA) <a? Xl <1
Torasa
1 = X|| = [ AI* &® o®[[(Xs—1 = X)|| [[(Xsm + X))

< AP o | Xomr — X (| X5l + X))
< 2 [P o | Xyt - X
a—1
< ¢
(8

Teopema 6. Axo m, M ca csomsemno nati-maskama u Hal-20ATMA-
ma cobcmeena cmolinocm wa pewenuemo X na ypasnenuemo (1) u X e
cobecmeena cmotinocm wa A, mo

Vm2(1— M) < |\ < VM1 —m).

JloxkazaresicrBo. Heka v e cobcTBEeH BEKTOpP, CHOTBETEH Ha COO-
crBeHaTa cToiHOCT A Ha Marpunara A u |[v| = 1. Toit kaTo pemenn-
ero X Ha ypaBHeHMeTO (1) € IOJIOKUTENHO OIpEeneseHa MATPULA TO
0<m< M < 1. Torasa

(Xv,v) + (A* X2 Av,v) = (v,v),
(Xv,v) + (X2 Av, Av) = 1,
(Xv,v) + | A\ (X2v,v) =1,

A A7 |2
— - <1<M
m+ s

CaemnoBareaHo,

Vm2(1— M) < |\ < VM1 —m).
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4.2.Yucnenu ekCuepuMeHTH

HanpaBeHH Ca YMCJIEHN E€KCII€PpMMEHTHN 3a IIPpECMATAaHE Ha II0JO-

’KUTEJIHO ONpeNesieHO pemeHue Ha ypaBHeHumeTo (1).

MaTpui A u pa3anuHEy CTOMHOCTHM HA 7 € IIPECMETHATO PENICHUETO Ha,
ypasrerueto. Ozmauasame e(Z) = ||Z+A*Z2A—1| . Vznonssanu ca
nBara urepanuoHau merona. O3HauaBaMe ¢ X pPemIEHMETO, IOJIYUYEHO

upe3 ureparuoHaus Meron (3), T.e.

X1 = VA — X,) 1A%,

¢ Y, pemeHuneTo, MOJIyY€EHO upe3 urepanroHuus meron (5), T.e.

Y,

+1 :I_A*Y;)_2AJ %:[7

XOZ/Bla

s=0,1,2,....

Herka my e Ha-MaJKOTO YMUCIO S, 33 KOETO

(st

)8(5—a) <107°

My € Hal-MaJIKOTO YUCJIO P, 33 KOETO

PGSYJITELTI/ITG OT €KCIIEPUMMEHTUTE Ca IIPUBECIOACHHU B Ta,6JII/IHI/ITe.

(2]l Al*

pa—1
e

I[Tpumep 1. Herka A e ot Buna

2i+n

<1072,

A= (a;;) = T

(a) {a’ij_n3_:-380 1F

Tabauma 1.

n | mx | my e(Xs) e(Yy)
5 | 183 | 8 |1.2953F — 8 | 1.1295F — 8
10| 86 | 5 |6.5433F — 7| 1.4388E — 8
1526 | 4 |1.3261E —4 | 1.6509F — 8
200 9 | 3 |7.3141E—5|2.1018E — 7
25| 6 3 | 2.1305E —4 | 5.1101E — 8
30 5 | 3 |2.0166FE —4|1.6186F — 8
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s=0,1,2,...




I[Ipumep 2. Heka A e or Buma

1 2 n
A=d: ...
mg[l—l—8n72—1—8n’ ’n—i—Sn}
Tabauma 2.
n | my | my e(X5s) e(Yy)
5! 8 4 | 1.3642F — 11 | 2.0428F — 7
10| 35 4 | 1.8189F — 12 | 2.0428F — 7
15| 35 4 | 1.8189F — 12 | 2.0428F — 7
20| 35 4 | 1.8189F — 12 | 2.0428F — 7
25| 35 4 | 1.8189F — 12 | 2.0428F — 7
30| 35 4 | 1.8189F — 12 | 2.0428F — 7

I[Tpumep 3. Hera A e ot Buma

1 1 1
A=di e
mg[n—i—Q’n—l—?)’ ’2n—|—1]
Tabaumna 3.

n | mx | my e(Xs) e(Yy)
5 5! 5 | 8.8567FE — 6| 6.7302FE — 10
10| 4 4 |6.5318F — 5| 2.1645F — 10
15| 3 3 | 7.8259F — 4| 4.5274F — 9
20 3 3 | 3.5721F — 4| 8.4401F — 10
25| 3 3 | 1.6869F — 4 | 2.4401F — 10
30 3 3 | 1.2405F — 4 | 7.8216F — 11

I[Tpumep 4. Herka A e ot Buna

A = (aij) =

_ i+j+n s .
Qij =~z =]
o= ) ;
@ij = 73 L <J
L t+jtn .
@ij = 3300 J <0
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Tabauna 4.

n | mx | my e(Xs) e(Yp)

5 (10 | 6 |5.9145E — 10| 8.1375FE — 9
10 86 | &5 | 1.5916FE — 7 |1.1285E — 9
15 12 | 4 | 3.0880FE — 6 |4.347T4E -9
200 14 | 3 | 1.6161FE —5 | 8.6426F — 8
25| 8 3 | 6.2730E — 5 | 2.2659F — 8
30| 6 3 | 1.9734E — 5 | 7.4479FE -9

PesynraTture OT UncIeHNTE EKCIIEPUMEHTH, ITIOKA3BAT €()EKTUBHOCT-
TA HA ONMCAHUTE UTEPALMOHHU METOIU. 33a BCUYKU EKCIEPUMEHTU €
M3I'bIHEHO yCJIOBUETO Y, > X, T.e. MaTpunara Y,— X, € IOJOKUTEIHO
oIIpeieJieHa.

B13 ocHOBa Ha M3BBLPIIEHUTE MO TYK JOKA3aTEJICTBA B CJEABA-
muTe OBa maparpada ca OPeIIOKEHU TeOPEMHU M WTEPANVOHHU Me-
TOOV 33 HAMUPAHE DeNIeHUe Ha HEW3CJEIBAHUTE IO CEera ypaBHEHUSA

X -AX?2A=Tu A*X?2A-X=1.
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§5. IToJsoKuTeIHO OnpenesieHn PelleHUsI HA MAaTPUYHOTO ypPaB-
Heame X — A*X 2A =1

5.1.HeobxomuMuy 1 noCTaTbYHU yCJIOBUS
[Ile omumem wmMTEepamMOHHM METOOU, CXOMAIM KbM IIOJIOKUTEIIHO
OIlpenejieHO PeIIuHre Ha YPaBHEHUETO

X - A*X?2A=1 (1)
Pasraexxmame pemumara oT MaTpUIA
Xo=1I, Xey =T+ A*X2A, 5=0,1,2,.... (2)

B cuna e
Jlema 1. Axo mampuyama A e wopmaana (AA* = A*A), mo e us-
NEANEHO

AX, = X,A, s=0,1,2,..., (3)

ksdemo X5 ca mampuya om peduyama (2).
JlokazarescrBo. Illom Xy = I 1o AXy; = XyA. Ot ycnosuero
AA* = A*A nonyuaBame

A+ AA*A = A+ A*AA,
A(I+AAY = (I+A*A) A,

AX; = XA
Honyckame, ue 3a k= 1,...,5 € U3ILJIHEHO
AX; = X, A. (4)

[Ile noraxeMm
AXpp1 = XA

Ot momyckameTo
AX, = XA

56



IIpecMATaMe

AX? = X?A,

X?A = AX?
A*XPAA = A*AXA,
A+ A*X;PAA = A+ A*AX; A,
Xps1A = AXpy1

Jlema 2. Axo mampuyama A e wopmaana (AA* = A*A), mo e us-
NEANEHO

X8+1X3:X8X3+1, 520,1,2,...,
ksdemo X5 ca mampuya om peduyama (2).
JlokazarencrBo. Or Xg =1 u X; =1 — A*A ,to Xy X; = X1 X,.
IIpoBepaBame paBencTtBoTO X1 X9 = X9.X;. IIpecmarame

X1Xy = (I+AA)(I + A*X[2A)
= T4+ A*A+ A X72A 4+ A*AA XA,
XoX, = (I +A*X2A)(I + A*A)
= T+ A"A+ A XA+ A*X[2AAA.
Ot ycnoBuero AA* = A*A nmoanyuasame
A*AAA* = AA*A*A,
AA* + A*AAA* = AA* + AA*A*A,
(I +A*A)AA* = AA*(I+ A*A),
X AA* = AA*X,.
ITocnemroTo paBeHCTBO yMHOKaBaMe OTJSABO C MaTpumaTa Xi
X2AA* = XAA*X, = AA*X?,
AA*X[?E = X[2AAY
A*AA*XT2A = A*X[2AA*A.

CaenmosareHo,
X1 X, = XX (5)
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Honyckame, ue 3a k= 1,...,5 € U3ILJIHEHO
X X1 = X1 Xk (6)

IIle noraxem
X1 X = Xp Xpq1

MTom AX, = X, A
AA* X, = X, AA, (7)
X 2AA = AA* X2 (8)
N3nonssamMe THEIESCTBOTO
XIAA*X? | = XZAA*X? .
Ot npemnonoxkenusara (3) u (6) moayduasame
XEXE JAAY = AAXEX? |,
X2X2 (AA* = AA*X? (X3
AA* XX 2 = X2 X 2AA
Ot pasenctso (8) e BumHO,ue
X PAAX? = X HAAX?,
A X PAA X RA = AX R AAX A
CaenmoBareHo,
(T4 A X72AI + A X2 A) = (T + AX 2 AT + A X 2A),
X1 X = Xp Xpq1-

Jlema 3. Axo mampuyama A e nopmaana, mo 3a peduyama (2) e
UBNBAHENO

X25+2X23 = X23X23+2, S = 0, 1, 2, Cee e

JloxkazarencTtBo. Ouesumuo XgXo = XoX|.

Iomyckame, ue
Xop—2Xor = XopXog_2.
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CaemnoBaTeano,
Xop—oXop Xop—2Xor, = XopXop_oXor_2Xop,
2 2 w2 2
Xop—oXop = XopXop—o,
2 -2 _ v—2v—2
Xop o Xor = Xop Xop_o-

Y MHOKaBaMme OT nsacHO ¢ AA* u momyuasame
X2, X2 AAY = X7 X0 AAY,
X2 AAX?E = X2AAYXS2
A* X2 JAA*XGEA = A*XGPAA*XG? .

Coraaceo (2) mocienHoTo PaBEeHCTBO MMa BUIA
(Xop—1 — I)(Xopt1 —I) = (Xop1 — I)(Xop—1 — 1),
Xok-1Xok+1 = Xog+1Xok-1,
X Xognm = Xl Xaly,
A*XQ_,f_lAA*XQ_kQHA = A*XQ_,iLlAA*XiilA,
(Xor — I)(Xok2 — 1) = (Xogg2 — I)(Xax — I),
XorpXok+2 = Xog+2Xok-

Hanbano aHasormyno ce mokasBa,de ako marpuiara A e HopmaJi-
HA,TO X951 1 Xog+1 CHIIO KOMYyTUPAT

O6Go0OmaBaiiku pe3yaTaTUTE IOJIYYEHN OT JIEMUTE MOKe Ia ce Gop-
MYJIMPa CJIETHOTO TBbLPIACHUE

Teopema 1. Hexa mampuuyama A e nopmaana. Tozasa

(1) axo X5 < Xgy1, mo X2 < X2, s=0,1,...;
(ii) axo Xy < X25+2, mo XQZS < X223+27 S = 0, 1, e
(iii) axo Xos11 < X951, mo X228+1 < X225—17 s=0,1,....
Teopema 2. Axo 3a cnekmpasnama HOPMa HA HOPMAAHANG MAT-
puya A e usnsaneno
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mo ypasnenuemo (1) npumexncasa nosowcuUMesHo onpedeeno pewenue.
Jloxa3zaresncrBo. Pasraexname pemunara or marpumm (2).
3a X; HamMupame

X1:I+A*X0_2A:I+A*A>I:X0
N ot or Xy < X7 cwraacao teopema 1 ciensa
Xt > X!
A* XA > A*X[PA
CnenoBarenno, 3a Xy moJsrydyaBame
Xy = T+ A X{TPA< T+ A*X;1A = X,
X, = T+ A X2A > T = X,.

ToraBa
X < X9 < X;.

AHAJIOrMYHO 3a BCEKU [BE €CTECTBEHU UMCJA T,S € U3I'LIHEHO
*
Xo=1< Xor < Xopyo < Xogi3 < Xogp1 < Xy =1+ A"A

Caenosaremno, nmogpemumure {Xo.}, {Xos11} ca cxomamm xbM moso-
JKATEJHO ompenesieHn MaTpuiid. Te3u peaumu mMat obma rpanuma.

HAUCTUHA
[ Xosi1 — Xal| = [[A"X52A - A" X2 Al

= [|A" (X3 — X3.0,) Al

= |lA"X3.L (X3 — X5,) X5,°All

< AP X320 137 X 2m1 — X4
IToMm

I <X, <I+ A*A,
TO
1X721 <1, XS]] < 1+ A%

N roiz

X3 1 — X5, = Xos—1 (Xos—1 — Xos) + (Xas—1 — Xas) Xos,
X3, — X3, < (11X 2511 + |1 Xa2s]]) [ Xa5—1 — X4 |-
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CaenoBaTeaHo,
1 X001 — Xoa|| < 2(|A[]° (1+[|A]]°) [ X2sm1 — Xasl|.
[ITom e mambareso (9) ,To
g =2[AJ* (1+]4]°) <1
Y CJIeJ0BaTEIHO,

| Xas+1 — Xos|| < ql| Xos—1 — Xos|

2s
3& OIIMCAHUAT UTECPAlIMOHECH ME€TO O ,3a I'PaHUIATa X ,€ U3BECTHO

Xog < X < Xogy1, s=1,2,....

CaenoBaTeaHo,
max (|| X — Xos, [[Xos1 — X[) < || Xosr1 — Xas|
< ¢”[| X1 - Xo
= ¢ AA".
Ot TyK, ako
¢°|AAY < ¢

U € € MAJKO MOJOKUTEIHO YMCIO0, TO 3a pemeHueTo X Ha yPaBHEHUETO
(1) e m3nbareHO

||X25+1 — X” < E.

3a ma ce JOCTUrHE TOYHOCT € OTHOCHO M3MOJ3BAHATA CHEKTPAJIHA HOP-
Ma ca HeoOXOIMMU IIOHE

Ine —In ||AA*|
= +1
21lngq
HAOPOU UTepalunn.
Canencreue 1. Axo X e noaoxwcumenrno onpedeneno pewenue Ha

ypasnenuemo (1), mo
I <X <I+AA.
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CaencrBue 2. Axo A e cobcmeena cmotinocm Ha NOAO ACUTNEAHOMO
onpedeneno pewenue X na ypaswenuemo (1), mo

1<A<1+p(A%A),

ksdemo p(A*A) e cnexmpasnus paduyc na mampuyama A*A.

Teopema 3. Axo m, M ca csomeemno nall-markama u Hal-20ATMa-
ma cobcmeena cmotinocm wa pewenuemo X wa ypaenenuemo (1) u A e
cobcmeena cmotinocm wa A ,mo

VM2(m — 1) < |\ < /m2(M — 1).

JloxkazaresicrBo. Heka v e cobcTBEeH BEKTOpP, CHOTBETEH Ha COO-
crBeHaTa crovHOCT A Ha Marpumara A u |[v| = 1. Illom pemenue-
to X Ha ypaBHeHMeTO (1) € IOJIOKUTENHO ONpenesieHa MATPUIA, TO
1<m< M. Torasa

(Xv,v) — (A*X?Av,v) = (v,v),
(Xv,v) — (X2 Av, Av) =1,
(Xv,v) — | A\ X2v,v) =1,

AP AP
A e o 2D
S VE m2’

CaenmoBareHo,

VM (m — 1) < |\ < /m2(M — 1).

Pasraexxnmame urepanvoHHusa mpoIeC

Xo=al, X, 1 =+AX,—I)"14A*, 5=0,1,2,... (10)

Baaunuu ca ciaemHure teopeMmu:
Teopema 4. Axo csusecmsysa peasno “wucao o > 2 maxosa, e

(1) AA* < a2(a - 1)I;
(ii) 1/— ——A*A> I;
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xks0emo | e natli-maaxama cobcmeena cmolinocm na mampuyama AA*.

Tozasa ypaenenuemo (1) uma noaoxcumensrno onpedeneno peuterue.
JToxa3zarencrBo. Pasraesxnave pemunara ot marpumm (10). 3a

X1 HaMupame

AA*

X =AX, - I)14* = <ol =X,
a —_—

CaenoBaTenHo,
X1 < Xp.

Ot ycnoBuero (ii) Ha Teopemara ciienBa
AA*
a —_

I < X7 < Xp.

X =

1
>T4+ 5 AA>T,
(0

[IpecmsTtame
(Xi—=D7'> (Xo-1)7h

3a Xy Hammpame

Xy = VAX, — I)1A* > JA(Xy— ) 1A = X

OTK'BLIETO

X1 < Xo.

Ot ycaosuero (ii) Ha Teopemara IPOU3TUUYA

A4 —I> iA*A

a—1 o ’

X, — 1=

A(X, — DAY < ?1,
Xy = VAX, — I)1A* < ol = X,.

CaenoBaTeaHo,

I <X <Xy < Xp.

AHajJormyHO moJiyyaBaMe, 4ye 3a BCEKM OBE €CTECTBEHM 4YUCIa S,k e
M30'LJIHEHO

I < X1 < Xosq1 < Xogs < Xopyo < Xogp < Xo =al,
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kKoeto o3HauaBa ,4ye nmoxpemumure { Xog}t, {Xos11} ca cxomsamum xbM mo-
JIOKUTEJHO ONpenesieHn mMarpuim. Te mmar obma rpanuna. VI Hauc-
TUHA

1 X0k = Xop|l = [V AXap—1 — I) 1A — /A(Xop — I) 1A%,
OsznauaBame
P=AXoy_1—I)'A*, Q= A(Xq —1)'A"
Bsapuo e ciemHOTO ThiKIECTBO
VP (VP -/Q)+(VP-VQ) VQ=P-Q.
Mlom Xo_1 < Xok 3a Bcsiro k = 0,1,... ,ro marpunara ¥ = VP — /Q

€ HOJIOKUTEJJHO OIPENEJI€HO PeIleHe Ha MaTPUYHOTO ypPaBHEHUE
VPY +Y \/Q=P-Q.

Croraacuo teopema 8.5.2 [7]
Y = / e VPP — Q)e VO dt. (11)
0

B cayuait ,ue VP, /Q ca HOJOKATEIHO OIPEIENEHN MATPHIM, TO
nHTerpanasr (11) chmecrByBa 1
e_‘/I_Jt(P —Q)e Ve 50 t— .

Torasa

[ Xok — Xl < || [ e VPP = Q)e V¥ dif
0
O

< / 1P — QI llevPH||lle V@ dt.

3a pemunara (10) e m3nbaueno X; < X;. CrenoBareinHo,

\/ 44 —I < X, —1.
a—1

Ot ycnoBuero (ii) Ha TeopemaTa HaMUPaMe

AA* AA*
5 <

—1I,

o a—1
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AA*
a2
(Xs — )7 < a?(Aan)™!

2
X, - <&
11 ( )l p

< X —1,

OcBeH TOBA

Xs < al,
OTK'BLIETO
(Xs—D7'>(a—1)7"1,
AA* ul
AX,—I)7tA*
K= D)7 A>T > a1
ul
A(X, — I)-1A* .
VA( )T > [
Torasa

Xk — Xl < IP—Q) / eV gy

—1
= [P - QII—\/

— ||A (Xop_1 — I)7TA* — A(Xg, — I) LAY

O,/
\/ ||A||2——||sz — Xopa-

Ot ycaoBuero (iii) Ha Teopemara € BUIHO

4 . —1
q= HAH \/ <1
L

Caenosarenno, pequnure {Xor}, {Xos11} nmar o6ma nonosxurTes-
HO ompeeiieHa rpaHuna X, KOATO € PelleHre Ha, MATPUYHOTO ypaBHe-
uue (1).

Teopema 5. Axo csuwecmeysa peasno 4ucio o > 2 maxosa, “e

N[—= DN =

<
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(1) AA* > a2(a — 1)I;
(ii) \/—1 — —A*A < I
(1ii) (l I Ty < 1.

Tozasa ypasnenuemo (1) uma noaoxcumensrno onpedeneno peuterue.
JlokazaresicrBo. Pasranexxmame pemunara or marpumu (10). 3a

X1 HaMupame

AA*

X, = A(X, - I)"1A* = > al = Xj.

a—1

CaenoBareaHo,

X1 > Xo,
(Xi—-DI)7"' < (Xo-D7,
Xy = VAKX, - )7A < JAXy - I)1A =X

Ot ycunoBuero (ii) Ha Teopemara mMame

AA* 1
-1 —A*A
a—1 < a? ’
1
Xi—-1 < —2A*A,
Q

Xy, = VAX, - )14 > ol = X,.
OT KbHero
X < X9 < X;.
Anasiornuno mosiyuyaBame, 4ye 3a BCEKM [IB€ €CTEeCTBEHM 4yuciaa k,s e
U3I'LJIHEHO
AA*

al = Xy < Xgs < Xogya < Xoppz < Xopr1 < X1 = 1

Caenosarenno nmogpemuuute { Xor}, {Xos41} ca cxomsamm KbM MOI0KM-
TEJIHO OmpeneieHr MaTpuiu. 1e3m penuiu mMaT oOIa IpPaHUIa,

| Xops1 — Xok|| = |V AXor — I)7LA* — /A(Xop—1 — I) 1A%
O3HauaBaMme

P=AXoy —1)'A*, Q= A(Xy_1—1)'A"
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Bsapno e ciemHoTO TLiKIECTBO

VP (VP -V/Q)+(VP-Q) VQ=P-Q.
Mlom Xo; < Xop—1 3a Bcaxo k= 0,1,... , To marpunara Y = VP — /Q

€ IIOJIOKUTEJIHO OIIpEeneJE€HO PpEeIlCeHE Ha MaTPUYHOTO YPAaBHEHUE
VPY +Y \/Q=P-Q.

Croraacuo Teopema 8.5.2 [7]
Y = / e_‘/ﬁt(P —Q)e vV dt. (12)
0

B cayuait ,ue VP, /) ca NOJOKUTEIHO ONPENEJEHV MATPHUIM, TO
nHTerpanasr (12) chmecrByBa n

e_‘/Ft(P —Q)e Ve 50 t— .
Torasa

[ Xope1 — Xoil| < || [ e VPHP - Q)e VP di
0
0

< / 1P — Q] lleP| e V@ dt

< |P-q] / le=YP [l dt.

3a pequnara (10) e msubaneno ol < X, < X;. Cuenosarenso,
(a—1)'T>(X,—1),

1
X, — D! —.
O

Ot ycaoBuero (ii) Ha TeopemaTa HamMupame

\/A’;1 —I<i2A*A,
(87 (87

1
X1 -1 < 5A%A,
(6%
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X—I<Xi—-1I< %A*A,
(07
(Xs—I)' > a?(A*A)
VAX, —I)71A* > al.

Torasa
Xown = Xal| < 1P=QI [ e at
0
< |P-Ql,
- 2ce
1 1 oax 1o
< %HA(X%—I) LAY — A(Xgpy — )7L AY|
1 _ _
< AP (X = D7 (Ko = 1) 7] [ X op-1 = Xox|
1 1
< — ———||A|]|| Xar—1 — Xax||-
< 50 oI — Xl
Ot ycmoBuero (iii) Ha TeopeMara € BUIHO
IA]?
= ———Q< L
1 20(a — 1)2 <

CaenpoBarenno, pemurmure {Xor}, {Xos11} umar o6ma nomosxuresn-
HO ompejeseHa rpauna X, KOATO € PelleHre Ha MATPUYHOTO ypaBHe-
aue (1).

5.2.Yucnenu ekcnepumMeHTH

HampaseHu ca uMCIIeHM €KCHEPUMMEHTM 33 IpPEeCMATAHE Ha I0JIO-
’KUTEJIHO OIPENEeNIeHO peleHue Ha ypaBHeHueTo (1), KaTo ca m3mous-
BAHM Pa3rJjefaHUTEe UTEPANUOHHU Iponecu. llpu pa3nuuHM MaTpunm
A e mpecmerHato pemenuero Ha ypasHeHuero. O3nauaBame e(7) =
|Z — A*Z72A — I||. Heka X, pemenueTo, MOSydeHO UPe3 UTEPAIUAOH-
HIUS METO[L

X1 = VAKX, —D)1A*, Xo=al, s=0,1,2,...;
Y, pemeHueTo moay4eHoO OT
Yori=1+AY,A, Yo=1, p=0,12,...
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1 My e Haii-MaJKOTO UMCIo s, 3a KoeTo || Xs — Xy 1l < 1072,
PesyaTraTture oT eKciepuMeHTUTE ca MPUBENEHU B TADIUIUTE.
I[Tpumep 1. Herka A e ot Buaa

a; =17+ =3
AZ(%‘)Z{ Ty W

aij = =5 L F ]

Tabauna 1.
nilc| a |my e(X5s)
5 |n?| 7.3 ] 24 | 7.2329E — 6
5 n3| 7.5 | 24 |6.3833E — 6
5 n°| 7.5 | 23 | 9.5764FE — 6
10 (n3| 7.2 | 22 | 7.2187TE — 6
10 [n°| 7.5 | 23 | 8.9644F — 6
15| n3| 7.2 | 22 | 5.9585FE — 6
20| n3| 7.2 | 21 | 8.3616F — 6
25| n° | 7.35| 24 | 6.0593F — 6

IIpumep 2. Heka A e or Buaa
gy =) @i =T g (=
A—(au)—{aijzltﬂ i
Tabauma 2.

n| c a |my e(X5s)

5| nd | 4.1 | 28 | 6.6908F — 6
5| n* | 4.3 | 29 | 7.8767F — 6
10| n® | 4.1 | 27 | 7.2724FE — 6
10 | n?/3| 4.2 | 29 | 8.9445F — 6
10 | n°/3| 4.2 | 28 | 6.9855F — 6
15| n | 4.2 | 28 | 8.2086F — 7
20| n* | 4.2 | 28 | 6.7309F — 6
25| n3 [4.25| 28 | 9.2232F — 6

I[Tpumep 3. Herka A e ot Buna



Tabauma 3.

n| a |mx e(X5s)

5) 8 18 | 8.1932F — 6
7166 | 21 | 6.3528E —6
10 5.35| 21 | 7.6584E — 6
15| 4.3 | 24 | 6.9094F — 6
20| 3.7 | 25 | 8.6683E — 6
25| 3.3 | 20 |7.87T87TE —6

Sabene:xka 1. 3a npumepure 1, 2 1 3 Ipu TOCOUEHUTE (@ MATPU-
nara A ymoBierBopsBa yciaoBusaTa Ha Teopema 4.

I[Ipumep 4. Herka A e ot Buna

A—(an)—{azzo.ljt& i #J

Tabauna 4.
n c a | mx e(X5)
5 n® | 5.5 | 25 | 7.37T48E — 6
51 n® | 5.5 | 25 | 6.7584E — 6
10| n? 5.5 | 25 | 9.8701F — 6
10 n5/2 5.5 | 25 | 9.6327TFE — 6

15| n” |5.65] 25 | 9.9802F — 6
201 n® | 55 | 26 | T.0784F — 6
25| n® | 5.5 | 26 | 7.2866F — 7

I[Ipumep 5. Herka A e ot Buma

aij =22+ =3
A—(a”)—{ v 10

a;; =0 i1 F£

Tabauna 5.
nla|my e(X5)
58| 22 | 8.3485E — 6
10| 8 | 23 | 6.8265F — 6
15| 8 | 23 | 8.6568F — 6
20| 8| 24 | 5.7699F — 6
25|18 | 24 | 6.5613F — 6
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3abenexka 2. 3a npumepure 4 U 5 IPU IOCOYECHUTE ( MATPUIATA
A ynoBieTBOpsBa yCIOBUATA HA Teopema 5.
I[Tpumep 6. Hera A e ot Buma

ajj = 130 % L F ]
Tabauna 6.

n | c|my e(Yy)

5 n%| 5 |4.6676E —17
5 n°| 5 |2.5596E — 7
10/n°| 5 |2.7132E -7
10|n3| 5 |2.9023FE —7
15|n3| 5 |2.9966F — 7
20 | n°| 5 |3.0917E —7
25| n°| 5 |5.5369F — 7

I[Ipumep 7. Heka A e or Buma

a;; = Lo(17T+ 5 ¢ = 7
A:(a”):{au—%? 10) i j
Tabauma 7.
n| ¢ |my e(Yy)
51 n® | 8 |14572E —6
51 n* | 8 |1.0519E —6
10| n»3 | 8 | 1.24325—6
10 [n°/3| 8 |1.0057TE —6
15| n3 | 8 |1.1787E —6
20| n* | 8 |1.0556E — 6
25 n® | 9 |1.2329E —6

I[Ipumep 8. Heka A e or Buma

..:L(12_|_M) i=7
a;
A:(aij):{aij-—zig(o.l—i—&) i #j
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Tabauma 8.

n| ¢ |mx e(Yp)

5| n® | 14 [ 3.5018E — 6
5| n° | 14 | 2.6308E — 6
10| n® | 15 | 2.46555 — 6
10 [ n®/2| 15 | 2.0803E — 6
15| n” | 15 [4.3042E — 6
20| n® | 16 |3.2891FE — 6
25| n® | 18 |4.6281E —6

IIpumep 9. Herka A e or Buaa

— 100+¢

aj; = 1=17
A= ) = J 40n ] i
(Cl J) { ai; =0 i# g
Tabaumna 9.
n [mx| (%)

5 | 12 | 1.2947E — 6
719 |6.0271E -7

10| 7 | 3.06165 — 7
15| 6 |4.9547F — 8
201 5 |7.3559F — 8
25| 5 | 1.2707TE -8

3abenexxka 3. 3a mpumepure 6,7,8, u 9 marpunara A ymosier-
BOPsBa YCJIOBUATA Ha TeopeMma 2.
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§6. IToso:kMTEITHO OLIpEeNeJIeHN PEelIeHnsI HA MAaTPUYHOTO yPaB-
Heame A*X 2A - X =1

6.1.HeoOxomuMu u qoCTaTHLUYHU yCJIOBUSA

[Ile ommmeMm mTepanmoOHEH METOM, CXOIOAM[ KbM IIOJOKUTEIHO OI-
peneieHO pemuHrEe Ha YPaBHEHUETO

A*X?A-X =1 (1)

Teopema 1. Hekxa A u p ca csomeemno Hali-Maasxama u Haii-20as-
mama cobcmeena cmotinocm wa mampuyama AA*. Axo p u X ydosaem-
80PABAM YCAOBUENO

WA (Vi + 1) <4, (2)

mo ypasnenuemo (1) npumexncasa nosoxcumesro onpedeneno peuerue.
JlokazaresictBo. /la pasrisemame peaumnara OT MATPUIA

Xo=0, Xo41 = /AX,+1)"14*, s=0,1,2,.... (3)

3a X mamupame

Xl = VAA*>O:X0,

A(Xy + I)TTA* < A(Xo+ I)HAY,
Xy = VAXy + )14 < JA(Xo+ I)14* = X,
CaenmosarenHo,
X < X9 < X;.

Anasioruuno mosyyaBame, 4ye 3a BCEKM [IB€ €CTECTBEHM uyuciaa k,s e
N3II'BLJIHEHO

0= Xo < Xop < Xopt2 < Xosys < Xogy1 < X

n taka nonpemunure {Xop}, {Xos+1} ca cxomsamm KbM MOIOKUTENHO
onpeneaenu mMarpui. Te mmar obma rpanuna. M mamcruma

| Xors1 — Xokl| = [[VAXar +I)1A* — \/A(Xap—1 + I) 1A%
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ITonarame
P=A(Xoy+1)7'A*, Q= A(Xop1+ 1) TA"

Ciaen aHAJOTMYHU PA3CHKICHUA MOJYUaBaMe
> VP
Yo = Xall < || [ V(P - @ at)
0

< |P-q] / =P [l dt.

3a pemunara (3) e m3nbaneno 0 < X < Xj.
CaenmosareaHo,
X+ 1>1,

I(Xk+ D7 < 1,
(Xp+1)7' > (VAA*+ )7,

VA, + ) TA > \JAWAR + 1)1,

Ilouexe
M < AA* < ul,

VAA*+ T < (p+ I,
AWVAA*+ I)7TA* > (Vp+1)7TAA* > (Ve + 1) 7,

A
A(VAA+T)71A* > I

TO

VAXy + 1) 1A* > \/A(\/AA* + I)~1A* > it 1[.

Torasa
o /Ay
Yo~ Xall < [P=Ql [ &V a
0

1 ©w+1
< P -Qlpy YA

1 +1 —1 g% —1 px
< 3 \/ﬁA |A(Xo + 1) T A* — A(Xop—1 + 1) H A%
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1 w+1 _ -
AR L+ D (K + 17
| X2r—1 — Xok|

1 +1
PR AR S

Ot ycaoBuero (2) Ha Teopemara, MOJIydaBaMe

All? 1 1
AR VBT [EST

CaepoBaTeaHo, peaunuTe {ng}, {X9s41} nmaT obma monoKUTE-

HO ompemejieHa rpaHuiia X, KOATO € peleHrne Ha MaTPUYHOTO ypaBHE-
aue (1).
Teopema 2. Axo X > 0 e pewenue na ypasnenuemo (1), mo

VA + VAA) 14" < X < VAA

JlokazarescTBo. Ako X € IOJIO:KUTEHO OIPENeIeHO PEIIeHne Ha
(1), To

A*X72A > T,
X2 < AAY,
X = A*X 24— T < VAA*,
X% > AT+ VAAD)T A

CaenoBaTeaHo,

VAL + VAA) 14" < X < VAR,

Teopema 3. Axo m, M ca csomeemno Hal-markama u Hal-20ATMa-
ma cobcmeena cmolinocm wa pewenuemo X na ypasnenuemo (1) u A e
cobecmeena cmotinocm wa A, mo

Vm2(m+1) < [N < V/M2(M + 1)

JlokazaresictBo. Heka v e cobcTBEeH BEKTOP, CHOTBETEH HA COOC-
TBeHaTa croiiHoct A Ha marpunara A u |v| = 1. I[llom pemennero X Ha
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ypasaeruero (1) e momoskurenHo onpenenena marpuna,to 1 < m < M.
Torasa

CaenmoBareaHo,

Vm2(m+ 1) < |\ < V/M2(M +1).

6.2.Yucnenu ekcnepumMeHTH

HampaseHu ca uMCIIeHM €KCHEPUMMEHTM 3a IpPEeCMATAHE Ha I0JIO-
’KUTEJIHO OIpEeNesIeHO pelleHre Ha ypaBHeHrero (1), Karo e m3mos-
3BaH Pa3TJeNaHUAT UTEPAIMOHEH Ipolec. I[lpu pas3nuuHM MaTpunm
A e mpecmernaro pemenuero Ha ypasHeruero. O3nauaBame e(7) =
|Z — A*Z72A — I||, & ¢ X, pemenueTo, MOTyYeHO UPe3 NTePAIMOHHNS
METOI

X1 = VAX, - D14, Xy=al, s=0,1,2,...

Heka my e Haii-magkoTo umcio s, 3a Koeto || Xs — Xs 1l < 107°.
PesynraTture oT ekcepuMmeHTHTE Ca TIPUBENEHU B TAOJIUIUATE.
I[Ipumep 1. Herka A e ot Buzua:

a;; =05+ =

@ij = 1000 L F ]
Tabaumna 1.
n | mx e(Xs)
51 9 |2.9688E — 6

719 |4.9395F -6
10| 9 | 1.05975 -6
15| 10 | 7.2240E — 6
20| 11 | 5.1160F — 6
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I[Ipumep 2. Heka A e or Buma:

ooy Jai=145E i=
A_(a”)_{aij—() i j

Tabauma 2.

n | mx e(Xs)

10 | 9.1871FE — 6
7| 11 | 2.4753FE — 6
10| 11 | 3.19925 -6
15| 11 |4.7285E — 6
20| 11 | 6.7192E — 6

ot

7
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